

Weekly Current Affairs | 29th May to 3rd June of 2023 PDF

National News

ভারত নেপালে দ্বিতীয় জলবিদ্যুৎ প্রকল্প স্থাপনের অনুমোদন পেয়েছে

নেপাল ভারতের সাতলুজ জল বিদ্যুৎ নিগম (SJVN) লিমিটেডকে সে দেশে একটি দ্বিতীয় জলবিদ্যুৎ প্রকল্প তৈরির অনুমতি দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছে। বর্তমানে SJVN নেপালে একটি 900-মেগাওয়াট অরুণ-III জলবিদ্যুৎ প্রকল্প তৈরি করছে, যা পূর্ব নেপালের অরুণ নদীর উপর অবস্থিত একটি রান- অফ-রিভার পাওয়ার প্লান্ট, যেটি 2024 সালে সম্পূর্ণ হওয়ার কথা ছিল। প্রধানমন্ত্রী পুষ্প কমল দাহাল ওরফে প্রচন্ড-র সভাপতিত্বে নেপালের বিনিয়োগ বোর্ড (IBN) পূর্ব নেপালে একটি 669-মেগাওয়াট (MW) লোয়ার অরুণ জলবিদ্যুৎ প্রকল্পের নির্মাণের জন্য ভারতের রাষ্ট্রীয় মালিকানাধীন SJVN-এর সাথে স্বাক্ষরিত ড্রাফট প্রজেক্ট এগ্রিমেন্টটিকে (PDA) অনুমোদন দিয়েছেন। প্রধানমন্ত্রী প্রচন্ডর ভারত সফরের কয়েকদিন আগে এই সিদ্ধান্তটি নেওয়া হয়েছে। 900 মেগাওয়াট অরুণ-III এবং 695 মেগাওয়াট অরুণ-IV জলবিদ্যুৎ প্রকল্পের পর অরুণ নদীর উপর প্রস্তাবিত তৃতীয় প্রকল্প এটা। প্রকল্পটি সমস্ত প্রকার আলোচনার ভিত্তিতে গৃহীত হয়েছে। উল্লেখ্য তিনটি প্রকল্প শঙ্খুয়াসভা জেলায় নদী থেকে প্রায় 2,300 মেগাওয়াট বিদ্যুৎ উৎপাদন করবে।

উত্তর-পূর্ব ভারতের প্রথম বন্দে ভারত এক্সপ্রেস ট্রেনের উদ্বোধন করেছেন প্রধানমন্ত্রী মোদী

আসামের প্রথম বন্দে ভারত এক্সপ্রেস ট্রেনের ফ্ল্যাগ অফ করেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে প্রধানমন্ত্রী এই অত্যাধুনিক বন্দে ভারত ট্রেনটিকে ফ্ল্যাগ অফ করেছেন। এই নতুন ট্রেন পরিষেবাটি আসামের গুয়াহাটী এবং পশ্চিম বঙ্গের নিউ জলপাইগুড়ির মধ্যে শুরু হয়েছে। পরিষেবাটিতে ট্রেন টি 411 কিলোমিটারের দূরত্ব 5 ঘন্টা 30 মিনিটে অতিক্রম করবে। উল্লেখ্য এটি হল উত্তর-পূর্ব ভারতের প্রথম বন্দে ভারত এক্সপ্রেস। গুয়াহাটী-NJP বন্দে ভারত এক্সপ্রেস ট্রেন পরিষেবা সপ্তাহে ছয় দিন চলবে। এটি হবে এই উত্তর পূর্ব সীমান্ত রেলের দ্রুততম ট্রেন পরিষেবা। ট্রেনটি IT পেশাদার, ব্যবসায়ী, ছাত্র এবং পর্যটকদের বিশেষ উপকৃত করবে। গুয়াহাটীতে যাত্রা শুরু করে এই ট্রেনটি কামাখ্যা, নিউ বোসাইগাঁও, কোকরাঝাড়, নিউ আলিপুরদুয়ার এবং নিউ কোচবিহারে থামবে এবং NJP হবে ট্রেন অস্তিম স্টেশন। আবার পশ্চিম বঙ্গের ক্ষেত্রে হাওড়া-NJP বন্দে ভারত এক্সপ্রেস এবং হাওড়া-পুরী বন্দে ভারত এক্সপ্রেসের পরে এটি হবে পশ্চিমবঙ্গের তৃতীয় বন্দে ভারত ট্রেন। আসামের এই বন্দে ভারত ট্রেনের উদ্বোধনের পর, ভারত সারা দেশে মোট 19টি রুটে বন্দে ভারত এক্সপ্রেস ট্রেন চালু হলো।

প্রধানমন্ত্রী মোদী NITI আয়োগের 8তম গভর্নিং কাউন্সিলের মিটিং-এ সভা সভাপতিত্ব করেছেন এবং 2047 সালের মধ্যে একটি উন্নত জাতির গঠনের জন্য টিম ইন্ডিয়ায় পদ্ধতির উপর জোর দিয়েছেন

প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদী সম্প্রতি নয়াদিল্লির নিউ কনভেনশন সেন্টারে অনুষ্ঠিত নীতি আয়োগের 8তম গভর্নিং কাউন্সিলের মিটিং-এ সভাপতিত্ব করেছেন। বৈঠকে 19টি রাজ্য এবং 6টি কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের প্রতিনিধিত্বকারী মুখ্যমন্ত্রী এবং লেফটেন্যান্ট গভর্নরদের অংশগ্রহণ করতে দেখা গেছে। তার ভাষণে, প্রধানমন্ত্রী মোদী জনগণের আকাঙ্ক্ষাগুলি উপলব্ধি করতে এবং 2047 সালের মধ্যে ভারতকে একটি উন্নত দেশে পরিণত করতে কেন্দ্রীয় সরকার, রাজ্য সরকার এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলগুলির মধ্যে সহযোগিতামূলক প্রচেষ্টার গুরুত্বের উপর জোর দিয়েছেন। প্রধানমন্ত্রী মোদী আগামী 25 বছরের জন্য দীর্ঘমেয়াদী কৌশল প্রণয়নে রাজ্যগুলিকে সহায়তা করার জন্য নীতি আয়োগের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালনের প্রয়োজনীয়তার উপর জোর দিয়েছেন। তিনি রাজ্য এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলগুলিকে তাদের উন্নয়নমূলক এজেন্ডাগুলিকে জাতীয় লক্ষ্যগুলির সাথে সারিবদ্ধ করার এবং 2047 সালের মধ্যে একটি সমৃদ্ধ ও উন্নত ভারত গড়ে তোলার জন্য "টিম ইন্ডিয়া" হিসাবে একসাথে কাজ করার আহ্বান জানান। তার ঘোষিত এই কর্মসূচিকেই "Viksit Bharat" বলে উদ্বৃত্ত করা হয়েছে। সমবায় এবং প্রতিযোগিতামূলক ফেডারেলিজমের প্রচার করা, খাদ্য এবং জল সংরক্ষণে মনোনিবেশ করা, আর্থিক শৃঙ্খলা এবং পরিকাঠামো উন্নয়ন ঘটানো, দক্ষতা, MSME সহায়তা, এবং পর্যটন উন্নয়ন, রাষ্ট্র-নির্দিষ্ট চ্যালেঞ্জের জন্য সহযোগিতা করা -এই সবার মধ্যে দিয়ে প্রধান মন্ত্রী তার অভিল্ব লক্ষ্যে পৌঁছানোর কথা বলেছেন।

ভারত, দেশের প্রথম প্রধান মন্ত্রী জওহরলাল নেহরুর 59তম মৃত্যুবার্ষিকী পালন করেছে

এই বছর ভারতের প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী জওহরলাল নেহরুর 59 তম মৃত্যুবার্ষিকী পালিত হয়েছে। জওহরলাল নেহরু ছিলেন স্বাধীন ভারতের প্রথম প্রধানমন্ত্রী এবং ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের এক গুরুত্বপূর্ণ নেতা। জওহরলাল নেহরুর 59তম মৃত্যুবার্ষিকীতে, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ভারতের কিংবদন্তি নেতাকে শ্রদ্ধা জানিয়েছেন। প্রধানমন্ত্রী মোদী টুইটারে নেহরু কে স্মরণ করেন এবং তার প্রতি শ্রদ্ধা জানান। 1964 সালের 27 মে ভারতের প্রথম প্রধানমন্ত্রী শেষ নিঃশ্বাস ত্যাগ করেন। তিনি 1947 থেকে 1964 সাল পর্যন্ত প্রধানমন্ত্রীপদে ছিলেন। প্রধানমন্ত্রী থাকা কালীন 74 বছর বয়সে তার মৃত্যু হয়। উল্লেখ্য 14 নভেম্বর নেহরুর জন্মবার্ষিকী ভারতে প্রতি বছর শিশু দিবস হিসাবে পালিত হয়। শিশুদেরদের প্রতি তিনি খুব মেহ পরায়ণ ছিলেন এবং সেই কারণেই শিশুরা তাকে চাচা নেহরু বলে ডাকত।

ADG-এর নেতৃত্বে SPG হল প্রধানমন্ত্রীকে রক্ষাকারী বিশেষ বাহিনী

প্রধানমন্ত্রীর নিরাপত্তার দায়িত্ব, বর্তমানে স্পেশাল প্রোটেকশন গ্রুপ (SPG) দ্বারা গৃহীত, যা এখন ইন্ডিয়ান পুলিশ সার্ভিসের একজন আধিকারিক তত্ত্বাবধান করবেন যিনি কমপক্ষে এডিশনাল ডিরেক্টর জেনারেল (ADG) পদে অধিষ্ঠিত থাকবেন। এই গ্রুপে জুনিয়র অফিসারদের প্রাথমিক ভাবে ছয় বছরের জন্য ডেপুটেশনে নিয়োগ দেওয়া হবে। স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক সম্প্রতি এই বিষয়ে নতুন নিয়ম জারি করেছে। উল্লেখ্য এই মানদণ্ডগুলি 1988 সালের স্পেশাল প্রোটেকশন গ্রুপ এক্ট (34 of 1988) এর অধীনে একটি গেজেট বিজ্ঞপ্তিতে বর্ণিত আছে। বিজ্ঞপ্তি অনুসারে, কেন্দ্রীয় সরকারের সংশ্লিষ্ট পদের অফিসারদের ক্ষেত্রে প্রযোজ্য একই নিয়ম ও শর্তাবলীর অধীনে কেন্দ্রীয় সরকার কর্তৃক অল ইন্ডিয়া সার্ভিসেসের অফিসারদের SPGতে ডেপুটেশনের জন্য নির্বাচিত করা হবে।

মন্ত্রিসভা নয়া দিল্লীতে ইউনিভার্সাল পোস্টাল ইউনিয়নের আঞ্চলিক কার্যালয় প্রতিষ্ঠার অনুমোদন দিয়েছে

কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা নতুন দিল্লীতে একটি আঞ্চলিক অফিস প্রতিষ্ঠার জন্য ইউনিভার্সাল পোস্টাল ইউনিয়ন (UPU) এর সাথে একটি চুক্তি করেছে, যা এই অঞ্চলে উন্নয়নে সহযোগিতা এবং প্রযুক্তিগত সহায়তা প্রদান করবে। এই সিদ্ধান্তটি প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভা দ্বারা অনুমোদিত হয়েছিল এবং সাউথ-সাউথ এবং ট্রায়াম্বুলার কোঅপারেশনের উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে ভারতকে পোস্টাল সেক্টরে আরও সক্রিয় ভূমিকা পালন করার অনুমতি দেবে। প্রশিক্ষণ ও সক্ষমতা বৃদ্ধি প্রকল্প বাস্তবায়ন, ই-কমার্স এবং বাণিজ্য প্রচার, এবং UPU-এর সাথে সমন্বয় করে পোস্টাল প্রযুক্তি উন্নত করার জন্য ভারত কর্মী, একটি অফিস তৈরী এবং ফিল ওয়ার্কার জন্য প্রজেক্ট এক্সপার্ট সরবরাহ করবে। আশা করা হচ্ছে এই উদ্যোগটি কূটনৈতিক সম্পর্ককে শক্তিশালী করবে এবং এশিয়া-প্যাসিফিক অঞ্চলের উপর বিশেষ জোর দিয়ে গ্লোবাল পোস্টাল ফোরামে ভারতের উপস্থিতি বৃদ্ধি করবে।

ওড়িশায় বালাসোরে লাইনচ্যুত করমণ্ডল এক্সপ্রেস ও অন্য দুটি ট্রেনের সংঘর্ষ ঘটেছে

ওড়িশার বালাসোরে একটি মর্মান্তিক রেল দুর্ঘটনার সাক্ষী হয়েছে দেশ। এই বিশ্ববংসী ট্রেন দুর্ঘটনায় করমণ্ডল এক্সপ্রেস এবং অন্যান্য দুটি ট্রেনের মধ্যে একটি মর্মান্তিক সংঘর্ষ হয়। মনে করা হচ্ছে এই ঘটনায় কমপক্ষে 233 জনের বেশি প্রাণহানি ঘটেছে এবং প্রায় 900 জন আহত হয়েছেন। করমণ্ডল এক্সপ্রেস লাইনচ্যুত হওয়ার কারণ এবং পরবর্তী সংঘর্ষের বিশদ বিবরণ এখনও তদন্তধীন আছে। রাজ্য সরকার এই কারণে একটি শোক দিবস ঘোষণা করেছে, এবং ক্ষতিগ্রস্ত ও তাদের পরিবারকে সাহায্য করার জন্য উদ্ধার অভিযান শুরু করা হয়েছে। দুর্ঘটনাটিতে, হাওড়া যাওয়ার পথে বেঙ্গালুরু-হাওড়া সুপারফাস্ট এক্সপ্রেসের, বেশ কয়েকটি কোচ লাইনচ্যুত হয়, যার ফলে তারা পার্শ্ববর্তী ট্র্যাকের উপর পড়ে এবং বিপরীত প্রান্ত থাকে আসা চেন্নাই গামী করমণ্ডল এক্সপ্রেসের সাথে মর্মান্তিক সংঘর্ষ ঘটে।

ন্যাশনাল ফুড সেক্টি অ্যান্ড স্ট্যান্ডার্ডস ট্রেনিং সেন্টারের উদ্বোধন করেছেন

ডঃ মনসুখ মান্ডাভিয়া

উত্তরপ্রদেশের গাজিয়াবাদে ন্যাশনাল ট্রেনিং সেন্টার ফর ফুড সেক্টি অ্যান্ড স্ট্যান্ডার্ডস অথরিটি অফ ইন্ডিয়া-র (FSSAI) উদ্বোধন করেছেন কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রী ডাঃ মনসুখ মান্ডাভিয়া। উদ্বোধনের সময়, তিনি দেশের উন্নয়নে নাগরিকদের স্বাস্থ্যের গুরুত্বের কথা উল্লেখ করেছেন। ভারত কে একটি সমৃদ্ধ রাষ্ট্রের দিকে পরিচালিত করার জন্য তিনি একটি সুস্থ রাষ্ট্র গঠনের জন্য সুস্থ নাগরিকের প্রয়োজনীয়তার উপর জোর দেন এবং নাগরিকদের সুস্থতা এবং প্রতিরোধমূলক স্বাস্থ্যসেবার জন্য ভারতের ঐতিহ্যবাহী খাদ্যাভ্যাস এবং জীবনধারা গ্রহণ করার আহ্বান জানান। ডাঃ মান্ডাভিয়া ভারতের স্বাস্থ্য ও সুস্থতার সমৃদ্ধ ঐতিহ্যের প্রশংসা করেছেন এবং একই সাথে শরীর কে রোগ থেকে দূরে রাখতে ভালো মানের পুষ্টি খাবারের গুরুত্বকে তুলে ধরেছেন। তিনি দেশে খাদ্যে ভেজালের উপস্থিতি নিয়েও আলোচনা করেন এবং স্বাস্থ্যকর নাগরিক তৈরি করতে এবং ভেজালের অপব্যবহার বন্ধ করতে সঠিক খাদ্য-অনুসরণ করার গুরুত্বের ওপর জোর দেন।

ভারতের প্রথম ডিলাক্স ট্রেন, ডেকান কুইন তার সেবার 93 বছর পূর্ণ করেছে

ভারতের প্রথম ডিলাক্স ট্রেন, আইকনিক ডেকান কুইন, সম্প্রতি পুনে এবং মুম্বাইয়ের মধ্যে তার চলাচলের 93তম বার্ষিকী উদযাপন করেছে। 1930-এ 1 জুন এটির উদ্বোধনী যাত্রা মধ্য রেলওয়ের পূর্বসূরি গ্রেট ইন্ডিয়ান পেনিনসুলা (GIP) রেলওয়ের ইতিহাসে একটি উল্লেখযোগ্য মুহূর্ত হিসেবে চিহ্নিত হয়। ডেকান কুইন দুটি গুরুত্বপূর্ণ শহর মুম্বাই এবং পুনেতে তার পরিষেবা পরিবেশন করার জন্য চালু করা হয়। ট্রেনটি ডেকানের রানী নামেও পরিচিত। ট্রেনটিতে গত বছর থেকে নতুন Linke Hofmann Busch (LHB) রেক লাগানো হয়েছে, যা আরও নিরাপদ, আরামদায়ক এবং উচ্চ বহন ক্ষমতা সম্পন্ন, উচ্চ গতির এবং উন্নত নিরাপত্তা বৈশিষ্ট্য সম্পন্ন।

International News

নাইজেরিয়ার প্রেসিডেন্ট হিসেবে শপথ নিয়েছেন বোলা টিনুবু

দেশের ক্রমাগত অর্থনৈতিক এবং নিরাপত্তা সংক্রান্ত সমস্যা মোকাবেলার ক্রমবর্ধমান চাপের মধ্যে 29 মে নাইজেরিয়ার রাষ্ট্রপতি হিসাবে শপথ গ্রহণ করেছেন বোলা টিনুবু। রাজধানী আবুজার ঈগলস স্কোয়ারে অনুষ্ঠিত শপথ গ্রহণের অনুষ্ঠানে দেশি-বিদেশি বিশিষ্ট ব্যক্তিত্ব উপস্থিত ছিলেন। প্রসঙ্গত ফেব্রুয়ারির নির্বাচনে টিনুবুর বিজয় চ্যালেঞ্জের মুখোমুখি হয়েছিল, কারণ তার বিরোধীরা নির্বাচনী প্রতিদ্বন্দ্বীরা টিনুবুর বিরুদ্ধে নির্বাচনে জালিয়াতির অভিযোগ এনেছিলেন। তবে আসা করা হচ্ছে নতুন নেতা হিসেবে, টিনুবু দেশের অর্থনৈতিক দুরবস্থা, নিরাপত্তা উদ্বেগ এবং রাজনৈতিক অস্থিরতার মোকাবিলা করতে সক্ষম হবেন। রাষ্ট্রপতি পদে তাকে যে সমস্ত চ্যালেঞ্জের সম্মুখীন হতে হবে - মুদ্রাস্ফীতি ও ঋণ, মুদ্রার দুর্বলতা এবং বৈদেশিক মুদ্রার ঘাটতি, জ্বালানী ভর্তুকি এবং ঋণের ক্রমাগত বৃদ্ধি ইত্যাদি।

তুরস্কের প্রেসিডেন্ট হিসেবে পুনর্নির্বাচিত হয়েছেন তাইয়্যেপ এরদোগান
রাষ্ট্র-চালিত আনাদোলু এজেন্সি এবং দেশটির সুপ্রিম ইলেকশন কাউন্সিলের বেসরকারী তথ্য অনুযায়ী, তুর্কি প্রেসিডেন্ট রিসেপ তাইয়্যেপ এরদোগান একটি উত্তেজনাপূর্ণ নির্বাচন প্রক্রিয়ার পর সাম্প্রতিক নির্বাচনে বিজয়ী হয়েছেন। 14 মে অনুষ্ঠিত প্রথম রাউন্ডে সরাসরি জয়ের জন্য প্রয়োজনীয় 50 শতাংশের বেশি ভোট নিশ্চিত করতে ব্যর্থ হওয়ার পরে, এরদোগান রবিবার দ্বিতীয় রাউন্ডে 52.14 শতাংশ ভোট পেয়ে, তার প্রতিদ্বন্দ্বী কামাল কিলিকদারোগ্লুকে পরাজিত করেছেন। উল্লেখ্য কিলিকদারোগ্লু 47.86 শতাংশ ভোট পেয়েছেন। তুরস্কের প্রতিষ্ঠাতা মোস্তফা কামাল আতাতুর্কের পছন্দের সাথে তার নীতিকে এক করে এরদোগান তার শাসনের মেয়াদকাল আরও পাঁচ বছর বাড়িয়ে নিয়েছেন। উল্লেখ্য এরদোগান বিগত 15 বছর ধরে দেশের দায়িত্ব পালন করেছেন। আগামী দিনে ফলাফল নিশ্চিত হবে বলে আশা করা হচ্ছে। তিনি ঘোষণা করেছিলেন যে 14 মে এবং 28 মে অনুষ্ঠিত দুটি রাউন্ডের ভোটের শেষে দেশের 85 মিলিয়ন নাগরিকরা "বিজয়ী" হন। এরদোগান বলেছেন যে প্রধান বিরোধী রিপাবলিকান পিপলস পার্টি (CHP) তাদের দুর্বল কর্মক্ষমতার জন্য দায়বদ্ধ থাকবে এবং দেশের মুদ্রাস্ফীতি মোকাবেলার জন্য জরুরি পদক্ষেপের প্রয়োজন।

লাটভিয়ান পার্লামেন্ট দেশের পররাষ্ট্রমন্ত্রী এডগারস রিংকেভিকসকে নতুন প্রেসিডেন্ট পদে নির্বাচিত করেছে

লাটভিয়ান আইনগণতন্ত্রে দেশটিতে দীর্ঘকাল ধরে কাজ করা, ইউক্রেন পন্থী এবং তাদের জনপ্রিয় পররাষ্ট্রমন্ত্রীকে ভোটের মাধ্যমে নতুন রাষ্ট্রপ্রধান হিসেবে বেছে নিয়েছেন। 100 আসনের সায়েমা আইনসভা চার বছরের মেয়াদের জন্য রাষ্ট্রপতি হিসাবে 2011 সাল থেকে দেশের শীর্ষ কূটনীতিক এডগারস রিংকেভিকসকে নির্বাচিত করেছে। উল্লেখ্য এই নির্বাচনে তিনি 52 ভোট পেয়েছেন, যা তার জয়ের জন্য প্রয়োজনীয় ভোটের চেয়ে একটি ভোট বেশি। 2019 সাল থেকে লাটভিয়ার বর্তমান রাষ্ট্রপ্রধান, এগিলস লেভিটস পুনরায় নির্বাচন চাননি। এডগারসের নিকটতম প্রতিদ্বন্দ্বী, ব্যবসায়ী উলদিস পাইলেনস, প্রতিদ্বন্দ্বিতা থেকে বাদ পড়া বাকি দুই প্রতিদ্বন্দ্বীর মধ্যে তৃতীয় রাউন্ডের ভোটে 25 ভোট পেয়েছেন। তৃতীয় রাউন্ডে প্রার্থী এলিনা পিন্টো 25 ভোট পান। 49 বছর বয়সী রিংকেভিকস - অন্যান্য পদের মধ্যে - প্রতিরক্ষা মন্ত্রকের সচিব হিসাবে এবং 1990 এর দশকে লাটভিয়ার রেডিওতে সাংবাদিক হিসাবে কাজ করেছিলেন। পররাষ্ট্রমন্ত্রী হিসাবে, তিনি প্রতিবেশী রাশিয়ার প্রতি কঠোর অবস্থান এবং ইউক্রেনের প্রতি তার অটল সমর্থনের কারণে লাটভিয়ানদের মধ্যে জনপ্রিয়তা লাভ করেছেন।



উত্তর কোরিয়ার প্রথম স্পাই স্যাটেলাইট উৎক্ষেপণ ব্যর্থতায় ধংস হয়েছে
উত্তর কোরিয়ার মহাকাশের নীতির ক্ষেত্রে, দেশটি প্রথমবারের মতো একটি সামরিক গুপ্তচর উপগ্রহের উৎক্ষেপণের জন্য সচেষ্ট হয়। কিন্তু তাদের এই প্রচেষ্টা অন্তিম পর্যায় পর্যন্ত পর্যবেক্ষিত হয়। এই প্রসঙ্গে দক্ষিণ কোরিয়ার সামরিক বাহিনী নিশ্চিত করেছে যে কোরিয়ার রকেটের ধ্বংসাবশেষ তাদের দেশের পশ্চিম জলসীমায় পাওয়া গেছে যা একটি ব্যর্থ উৎক্ষেপণের ইঙ্গিত দেয়। উত্তর কোরিয়ার রাষ্ট্রীয় সংবাদ সংস্থা কোরিয়ান সেন্ট্রাল নিউজ এজেন্সির মতে, সামরিক রেকোননাইসেন্স উপগ্রহ উৎক্ষেপণের সময় একটি "accident" ঘটেছে। তাদের ওয়েবসাইটের ইংরেজি সংস্করণে বলা হয়েছে যে "Chollima-1" নামের কোরিয়ার রকেটটি স্বাভাবিক উড্ডয়নের সময় প্রথম পর্যায় থেকে বিচ্ছিন্ন হওয়ার পরে দ্বিতীয় পর্যায়ের ইঞ্জিনের অস্বাভাবিক স্টার্টের কারণে থ্রাস্ট ক্ষতির সম্মুখীন হয়েছিল। এই ক্ষেত্রে রাষ্ট্রীয় গণমাধ্যম কোরিয়ার রকেটে ব্যবহৃত নতুন ধরনের ইঞ্জিন সিস্টেমের স্বল্প নির্ভরযোগ্যতা এবং স্থায়িত্ব এবং সেইসাথে নিয়োজিত জ্বালানির অস্থিতিশীল প্রকৃতির কেই এই ব্যর্থতার জন্য দায়ী করেছে।

State News

মহারাষ্ট্র সরকারের 'স্মাইল অ্যাডভান্সড' নির্বাচিত হয়েছেন শচীন টেডুলকার
একনাথ শিন্ডের নেতৃত্বাধীন শিবসেনা-ভারতীয় জনতা পার্টি(BJP) সরকার রাজ্য জুড়ে মৌখিক স্বাস্থ্য এবং স্বাস্থ্যবিধি সম্পর্কে সচেতনতা ছড়িয়ে দেওয়ার জন্য রাজ্যের 'স্বচ্ছ মুখ অভিযান'-এর অধীনে মহান ক্রিকেটের শচীন টেডুলকারকে মহারাষ্ট্রের 'স্মাইল অ্যাডভান্সড' হিসাবে নিযুক্ত করেছে। ব্যাটিং কিংবদন্তি শচীন রাজ্যের চিকিৎসা শিক্ষা ও ওষুধ বিভাগের "স্বচ্ছ মুখ অভিযানের" (SMA) প্রধান মুখ হবেন। এই কারণে মহারাষ্ট্রের মুখ্যমন্ত্রী একনাথ শিন্ডে এবং উপ-মুখ্যমন্ত্রী দেবেন্দ্র ফড়নভিস শচীন টেডুলকারের সাথে একটি সমঝোতা স্মারক (MoU) স্বাক্ষর করেছেন। উল্লেখ্য প্রাক্তন ভারতীয় ক্রিকেটার শচীন আগামী পাঁচ বছরের জন্য এই প্রচারগার ব্র্যান্ড অ্যাডভান্সডের হবেন।

হিমাচল প্রদেশ হাইকোর্টের প্রধান বিচারপতি হিসেবে শপথ নিলেন বিচারপতি রাও

বিচারপতি মমিদানা সত্য রত্ন শ্রী রামচন্দ্র রাও আনুষ্ঠানিকভাবে হিমাচল প্রদেশ হাইকোর্টের 28তম প্রধান বিচারপতি হিসাবে শপথ নিয়েছেন। রাজ্যভবনে আয়োজিত এক অনুষ্ঠানে রাজ্যপাল শিব প্রতাপ শুক্লা বিচারপতি রাওকে শপথবাক্য পাঠ করান। উক্ত অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন হিমাচল প্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী সুখবিন্দর সিং সুখুও। শপথ অনুষ্ঠানের কার্যক্রম পরিচালনা করেন মুখ্য সচিব প্রবোধ সাক্সেনা, যিনি হিন্দি ও ইংরেজি উভয় ভাষায় ভারতের রাষ্ট্রপতি কর্তৃক জারি করা নিয়োগের পরোয়ানা পত্র পড়ে শোনান। বিচারপতি MS রামচন্দ্র রাও, 7 আগস্ট, 1966 সালে হায়দ্রাবাদে জন্মগ্রহণ করেন। উল্লেখ্য রাও-এর শিক্ষাগত যোগ্যতা ও উল্লেখযোগ্য। তিনি ওসমানিয়ার ভবনস নিউ সায়েন্স কলেজ থেকে গণিতে BSC (Hons.) এবং 1989 সালে ওসমানিয়া ইউনিভার্সিটি হায়দ্রাবাদের ইউনিভার্সিটি কলেজ অফ ল থেকে LLB সম্পন্ন করেন। তার পিতা এম জগন্নাথ রাও ছিলেন সুপ্রিম কোর্টের প্রাক্তন বিচারপতি, যিনি ল কমিশন অফ ইন্ডিয়ায় চেয়ারম্যান ছিলেন।

মেঘালয় রিজার্ভেশন ফরুলা পর্যালোচনা করার জন্য এক বিশেষজ্ঞ প্যানেল গঠন করেছে

মেঘালয় সরকার ভয়েস অফ পিপলস পার্টির (VPP) দাবিতে সাড়া দিয়েছে এবং রাজ্যের সংরক্ষণ নীতি পর্যালোচনা করার জন্য একটি বিশেষজ্ঞ কমিটি গঠনের ঘোষণা করেছে। উল্লেখ্য VPP বিধায়ক আরডেট বাসায়ামোইটের নেতৃত্বে একটি অনির্দিষ্টকালের অনশনের পরিপ্রেক্ষিতে এই পদক্ষেপটি নেওয়া হয়েছে বলে মনে করা হচ্ছে। তবে বাসায়ামোইট সরকারের এই সিদ্ধান্তের পরে তার প্রতিবাদ অনশন প্রত্যাহার করেছেন। বিশেষজ্ঞ কমিটিটি সাংবিধানিক আইন, অর্থনীতি, সমাজবিজ্ঞান, জনসংখ্যা বিষয়ক অধ্যয়ন এবং সংশ্লিষ্ট ক্ষেত্রে পারদর্শী ব্যক্তিদের সমন্বয়ে গঠিত হবে। প্রসঙ্গত মেঘালয়ে 1972 সালের সংরক্ষণ নীতিতে গারো উপজাতিদের জন্য 40 শতাংশ সংরক্ষিত চাকরি, 40 শতাংশ খাসি-জৈন্তিয়া উপজাতিদের জন্য, 5 শতাংশ অন্যান্য উপজাতিদের জন্য এবং 15 শতাংশ সাধারণ শ্রেণীর প্রার্থীদের জন্য বরাদ্দ হয়েছিল। তবে VVP সহ বিরোধী দলগুলি এই নীতিটি পর্যালোচনা এবং সংশোধন করার জন্য সরকারকে অনুরোধ করছে এবং দাবি করছে যে বর্তমান জনসংখ্যা কাঠামোর ভিত্তিতে এই সংরক্ষণ নীতিকে আরও সঠিকভাবে প্রতিফলিত করতে হবে।

West Bengal News

জাতীয় শিক্ষানীতির বিপক্ষে হলেও চলতি শিক্ষাবর্ষ থেকেই শুরু হতে চলেছে চার বছরের স্নাতক পাঠক্রম

রাজ্য সরকারের শিক্ষা দফতর সম্প্রতি চার বছরের স্নাতক পাঠক্রমে ছাড়পত্র দিয়েছে। চলতি শিক্ষাবর্ষ থেকেই এই নয়া শিক্ষা ব্যবস্থা চালু হবে বলে জানিয়েছে রাজ্য শিক্ষা দপ্তর। এই প্রসঙ্গে বুধবার শিক্ষা দফতরের তরফে একটি প্রেস বিজ্ঞপ্তি প্রকাশ করে জানানো হয়েছে, 2023-24 শিক্ষাবর্ষ থেকেই রাজ্যের সকল সরকারি, সরকার অনুমোদিত এবং সরকারি সাহায্যপ্রাপ্ত উচ্চশিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলিতে চার বছরের স্নাতক পাঠক্রম চালু হয়ে যাবে। এই প্রসঙ্গে রাজ্যের শিক্ষামন্ত্রী ব্রাত্য বসু জানিয়েছেন, পড়ুয়াদের সুবিধার কথা ভেবেই স্নাতক স্তরে চার বছরের পাঠক্রম চালু করছে রাজ্য সরকার। তাঁর কথায়, “রাজ্যের প্রায় 7 লক্ষ ছাত্রছাত্রী, যারা এই বছর স্নাতক স্তরে ভর্তি হবেন, তাঁদের সুবিধার কথা ভেবে আমরা 4 বছরের পঠনপাঠন চালু করতে চলেছি। এতে সর্বভারতীয় প্রতিযোগিতার ক্ষেত্রে তাদের সুবিধা হবে এবং একই সঙ্গে রাজ্যের বাইরে পড়তে চলে যাওয়ার প্রবণতা কমবে।”

মালদহে দ্বিতীয় বিমানবন্দর নির্মাণের প্রস্তাব দিয়েছে রাজ্য সরকার

উত্তরবঙ্গের মালদহে ইংরেজবাজার বিমানবন্দরের পরে, ওই জেলায় আর একটি নতুন বিমানবন্দর নির্মাণের পরিকল্পনা শুরু করেছে রাজ্য সরকার। সূত্রের খবর, গত সপ্তাহে রাজ্যের মুখ্যসচিব হরিকৃষ্ণ দ্বিবেদী বিভিন্ন দফতরের সচিব এবং উত্তরবঙ্গের সকল জেলাশাসকদের নিয়ে অনলাইনে বৈঠক করেন। সেই বৈঠকটি পর্যটন সম্পর্কিত হলেও, রাজ্যের অন্যান্য জেলার পরিকাঠামোগত দিক নিয়েও আলোচনা হয়। এই আলোচনায় মালদহের গাজলে বিকল্প একটি বিমানবন্দর নির্মাণের সিদ্ধান্ত জানানো হয়। নবান্নেও বিষয়টি নিয়ে বিভিন্ন সচিব স্তরে আলোচনা হয়েছে। সেখান থেকে বিষয়টি নবান্নেরই শীর্ষ মহলে জানানো হয়। তার পরেই মুখ্যসচিব বৈঠকে বিকল্প বিমানবন্দর নিয়ে চিন্তাভাবনা করার কথা বলেছেন। মুখ্যসচিবের লিখিত নির্দেশ অনুযায়ী, গাজলে বিকল্প বিমানবন্দর নির্মাণের জন্য জমি কেনার কথা বলা হয়েছে। সেখানে সাধারণ বিমানবন্দরের মতো ‘রানওয়ে’, ‘টার্ম্যাক’ তৈরী করা গেলে, সেটি বিমান সংস্থাপ্তির জন্য বাণিজ্যিক ভাবে লাভবান হবে। শিল্প ও বাণিজ্য মন্ত্রকের সঙ্গে মালদহের জেলাশাসককে এ বিষয়ে বাড়তি দায়িত্ব নিয়ে বলা হয়েছে।

Economy News

SBI Ecowrap রিপোর্ট অনুযায়ী FY23-তে ভারতের GDP গ্রোথ 7.1% অনুমান করা হয়েছে

SBI Ecowrap-এর সাম্প্রতিক রিপোর্ট অনুযায়ী ভারতের GDP (মোট দেশীয় পণ্য) গ্রোথ FY23-এ 7.1% হবে বলে আশা করা হচ্ছে, যা ফেব্রুয়ারিতে ন্যাশনাল স্ট্যাটিস্টিক্যাল অফিস (NSO) দ্বারা প্রকাশিত অনুমানের সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ। এই অনুমানটি ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্কের (RBI) সাম্প্রতিক বিবৃতির সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ। RBI-এর বিবৃতি অনুযায়ী FY23 তে GDP বৃদ্ধি 7% ছাড়িয়ে যেতে পারে। প্রতিবেদনটি Q4 FY23 এবং FY24 এর জন্য প্রত্যাশিত গ্রোথের পাশাপাশি গ্লোবাল ইকোনমিক ট্রেন্ডস এবং ভারতের ইন্টারনাল বিসনেস ক্যাপাসিটি সম্পর্কে স্পষ্ট ধারণা প্রদান করে। SBI Ecowrap রিপোর্ট অনুসারে, ভারতের GDP গ্রোথ FY23-এ 7.1% হারে হবে বলে অনুমান করা হয়েছে। এই অনুমানটি এই বছরের শুরুতে প্রকাশিত NSO-এর সেকেন্ড অ্যাডভান্স এস্টিমেট-র সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ, যা ভারতের অর্থনৈতিক পুনরুদ্ধারকে নিশ্চিত করে। RBI এও ইঙ্গিত দিয়েছে যে FY23-এর GDP গ্রোথ আনুমানিক 7% ছাড়িয়ে যেতে পারে। SBI Ecowrap রিপোর্টটি অপারেশনাল এবং ফিন্যান্সিয়াল এফিসিয়েন্সিকে গ্রহণ করার সাথে সাথে ইকোনমিক্যাল ট্রান্সফরমেশন চালনা করার ক্ষেত্রে ইন্ডিয়া ইনকর্পোরেশনের চিত্তাকর্ষক কর্মসূচী তুলে ধরে। Q4 FY23-এ, আনুমানিক 1,700টি তালিকাভুক্ত সত্তা শীর্ষ 12% বৃদ্ধি, ট্যাক্স পরবর্তী মুনাফা (PAT) 19% বৃদ্ধি এবং EBITDA (সুদ, কর, অবচয়, এবং পরিমাপকরণের আগে আয়) 23% বৃদ্ধির রিপোর্ট করেছে। উপরন্তু, Q4 FY23-এর কর্পোরেট ফলাফল (ব্যাকিং, আর্থিক পরিষেবা এবং বীমা খাত ব্যতীত) টপ-লাইন এবং বটম-লাইন উভয় ক্ষেত্রেই 10% গ্রোথ ইন্ডিকেট করে, যেখানে FY22 Q4 এর তুলনায় EBITDA 7% বৃদ্ধি পেয়েছিল। 2023-এর জানুয়ারী থেকে মার্চ ত্রৈমাসিকে ভারতের শহুরে বেকারত্ব কমে 6.8% হয়েছে। ভারতের শহুরাঞ্চলের বেকারত্বের হার তার তার নিম্নগামী অভিমুখ অব্যাহত রেখেছে। উল্লেখ্য 2023-এর জানুয়ারি থেকে মার্চ কোয়ার্টারে এই হার 6.8% এ পৌঁছেছে। এই নিয়ে টানা সপ্তম কোয়ার্টারে এই পতনের ছবি দেখা গেলে কোভিড-19 মহামারীর প্রভাব কিছুটা কাটিয়ে উঠে শহুরাঞ্চলের শ্রমবাজারের এই ট্রেন্ড একটি ইতিবাচক প্রবণতা নির্দেশ করে। পর্যায়ক্রমিক শ্রমশক্তি জরিপের সর্বশেষ তথ্য অনুযায়ী এই অর্থনৈতিক পুনরুজ্জীবন উত্সাহজনক লক্ষণ প্রকাশ করে। উল্লেখ্য জরিপ শুরু হওয়ার পর থেকে 2023-এর জানুয়ারি থেকে মার্চ কোয়ার্টারে সর্বনিম্ন বেকারত্বের হার রেকর্ড করা হয়েছে। ভারত যেহেতু আসন্ন রাজ্য নির্বাচনের জন্য প্রস্তুতি নিচ্ছে, তাই কর্মসংস্থান সৃষ্টি একটি গুরুত্বপূর্ণ এজেন্ডার বিষয় হিসেবে রয়ে গেছে। পূর্ববর্তী দুই কোয়ার্টারে, শহুরে বেকারত্বের হার ছিল 7.2%, যেখানে জানুয়ারি থেকে মার্চ 2022 কোয়ার্টারে, এটি ছিল 8.2%। এপ্রিল থেকে জুন 2020 এ জাতীয় লকডাউনের সময় তা ছিল 20.8% এর শীর্ষে। পরিসংখ্যান থাকে স্পষ্ট যে বেকারত্বের হার ক্রমাগত নিম্নমুখী। এই ক্ষেত্রে সর্বশেষ হার 6.8% যা একটি উল্লেখযোগ্য উন্নতি নির্দেশ করে এবং কর্মসংস্থানের সুযোগের জন্য একটি ইতিবাচক পথ নির্দেশ করে।

ভারত অতিরিক্ত এক বছরের জন্য শ্রীলঙ্কার 1 বিলিয়ন মার্কিন ডলারের ক্রেডিট লাইন এক্সপ্যান্ড করেছে

ভারত আরও এক বছরের জন্য শ্রীলঙ্কায় তার \$1 বিলিয়ন ক্রেডিট লাইন এক্সপ্যানশনের ঘোষণা করেছে। এই ক্রেডিট লাইনটি মার্চ 2020 সালে একটি অর্থনৈতিক সংকটের মুখে শ্রীলঙ্কাকে সহায়তা করার জন্য চালু করা হয়েছিল এবং খাদ্য, ওষুধ এবং জ্বালানী সহ প্রয়োজনীয় জিনিসপত্র সংগ্রহের মত জরুরি সহায়তা প্রদানের জন্য ব্যবহার করা হয়েছে। আগের বছরের মার্চ মাসে, স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (SBI) এবং শ্রীলঙ্কা সরকার \$1 বিলিয়ন ক্রেডিট চুক্তিটি স্বাক্ষর করে, যা ভারত শ্রীলঙ্কাকে তাদের অর্থনৈতিক সংকটের সময় সহায়তা করার জন্য এক্সপ্যান্ড করেছিল। এই এক বছরের এক্সটেনশন একটি এক্সটেন্সিভ ভার্সাইটাইল সাপোর্ট প্যাকেজের অংশ, যেটির মূল্য \$4 বিলিয়ন, যা ভারত তার 'Neighbourhood First' নীতি অনুসারে গত বছর থেকে শ্রীলঙ্কাকে প্রদান করেছে। উল্লেখ্য \$1.5 বিলিয়ন LRT প্রকল্প এবং কলম্বো বন্দরের পূর্ব কন্টেইনার টার্মিনাল (ECT) প্রকল্পগুলি 2021 সালে প্রাপ্ত রাত্ত্রপতি গোতাবায়া রাজাপাকসে একতরফাভাবে বাতিল করেছিলেন। এই LRT প্রকল্পটি ছিল জাপানের অর্থায়নে, অন্যদিকে ভারত এবং শ্রীলঙ্কাও ETC প্রকল্পের ক্ষেত্রে আগ্রহ প্রকাশ করেছিল।

কেন্দ্র FY23-তে GDP-র 6.4% ফিসকাল ডেফিসিট লক্ষ্যমাত্রা পূরণ করেছে

কেন্দ্রীয় সরকার 2022-23 আর্থিক বছরের জন্য সফলভাবে তার রাজস্ব ঘাটতির লক্ষ্যমাত্রা মোট GDP-র 6.4% অর্জন করেছে। প্রকাশিত সরকারি তথ্য অনুসারে হাই রেভিনিউ এক্সপেন্ডিচার সত্ত্বেও, বিশেষত তরুণীকি এবং সুদ প্রদানের ক্ষেত্রে, সরকারের শক্তিশালী কর রাজস্ব অর্জনে উল্লেখযোগ্য অবদান রেখেছে। এই অর্জনটি FY24-এর কেন্দ্রীয় বাজেটে অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামনের রূপরেখার সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ। উল্লেখ্য FY23-এর ফিসকাল ডেফিসিট কেন্দ্রীয় বাজেটে অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামনের দ্বারা নির্ধারিত ফিসকাল গ্লাইড পাথের অনুরূপ। এই গ্লাইড পাথের লক্ষ্য হল 2023-24 সালে ফিসকাল ডেফিসিটকে GDP-এর 5.9%-এ নামিয়ে আনা, এবং ধীরে ধীরে FY26-এর মধ্যে GDP-এর 4.5%-এ নামিয়ে আনবে। অর্থ মন্ত্রকের আধিকারিকরা জানিয়েছেন যে FY23-এর জন্য GDP 6.4% অর্জিত ফিসকাল ডেফিসিট নির্ধারিত লক্ষ্যমাত্রার সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ। CGA থেকে পাওয়া তথ্য অনুসারে, FY23-এর জন্য অ্যাবসলিউট টার্মে ফিসকাল ডেফিসিট ছিল ₹17,33,131 কোটি, যা সংশোধিত এস্টিমেটেড বাজেটে (RE) তে নির্ধারিত পরিমাণের থেকে সামান্য কম। বিবৃতিতে আরও উল্লেখ করা হয়েছে যে ₹9,48,406 কোটি টাকা রাজ্য সরকারগুলিকে কেন্দ্রীয় করের অংশ হিসাবে দেওয়া হয়েছে, যা আগের বছরের দেওয়া ₹50,015 কোটি ছাড়িয়ে গেছে।

2022-23 Q4 এ ভারতের GDP-র গ্রোথ রেট 6.1% হয়েছে, যা দেশের অর্থনীতিকে 3.3 ট্রিলিয়ন ডলারে উন্নীত করছে

ভারতের অর্থনীতি 2022-23 সালের জানুয়ারি-মার্চ কোয়ার্টার-এ 6.1% GDP-র হারে উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি পেয়েছে। এই বৃদ্ধি, প্রাথমিকভাবে কৃষি, উত্পাদন, খনি এবং নির্মাণ খাতে উন্নত কর্মক্ষমতা উপর নির্ভরশীল, যা 7.2% বার্ষিক বৃদ্ধির হারে অবদান রাখে। এই GDP-র গ্রোথ ভারতীয় অর্থনীতিকে \$3.3 ট্রিলিয়নে পৌঁছাতে সাহায্য করেছে এবং আগামী বছরগুলিতে \$5 ট্রিলিয়নের লক্ষ্য অর্জনের মঞ্চ তৈরি করেছে। উল্লেখ্য জাতীয় পরিসংখ্যান

অফিস (NSO) 2022-23 সালের ফাস্ট কোয়ার্টারে ভারতীয় অর্থনীতি দ্বারা অর্জিত সিগনিফিকেন্ট গ্রোথকে নিশ্চিত করে সরকারী তথ্য প্রকাশ করেছে। এখানে উল্লেখ করা যেতে পারে মার্চ 2023 কোয়ার্টারে GDP গ্রোথ রেট 6.1% এ রেকর্ড করা হয়েছে, যা আগের কোয়ার্টার থেকে একটি কনস্ট্যান্ট এক্সপ্যানশন কে প্রতিফলিত করে। অক্টোবর-ডিসেম্বর 2022 এবং জুলাই-সেপ্টেম্বর 2022-এর এই গ্রোথ রেট ছিল যথাক্রমে 4.5% এবং 6.2%। অ্যানুয়াল গ্রোথ রেটে 2022-23 সালে দেশের অর্থনীতি 7.2% বৃদ্ধি পেয়েছে। এটি 2021-22-এর আগের অর্থবছরের 9.1% গ্রোথের তুলনায় কিছুটা কম ছিল।

Rankings & Reports News

TCS, Reliance, Jio সমেত শীর্ষ সেরা ভারতীয় ব্র্যান্ড গুলির 2023 ব্যাঙ্কিং প্রকাশিত হয়েছে

ইন্টারব্র্যান্ড, একটি বিখ্যাত গ্লোবাল ব্র্যান্ড কনসালটেন্সি, যারা সম্প্রতি ঘোষণা করেছে যে হেডকোয়ার্টারযুক্ত টেক জায়ান্ট TCS এবং ভারতের সবচেয়ে মূল্যবান কোম্পানি রিলায়েন্স ইন্ডাস্ট্রিজ ভারতের সবচেয়ে মূল্যবান ব্র্যান্ডের তালিকায় শীর্ষে রয়েছে। 1.09 লক্ষ কোটি টাকার ব্র্যান্ড ভ্যালু সহ, TCS 2023 এ এই তালিকায় শীর্ষে রয়েছে যেখানে, রিলায়েন্স ইন্ডাস্ট্রিজ এর অবস্থান তার ঠিক পরেই। উল্লেখ্য বিলিয়নেয়ার মুকেশ আম্বানির নেতৃত্বে রিলায়েন্স ইন্ডাস্ট্রিজ ব্র্যান্ড-এর মূল্য 65,320 কোটি টাকা। রিলায়েন্স ইন্ডাস্ট্রিজের টেলিকম এবং ডিজিটাল ইউনিট, Jio এর পরে, 49,027 কোটি টাকার ব্র্যান্ড মূল্য সহ 5 নম্বরে অবস্থান করছে। যদিও আর্থিক পরিষেবা খাত নয়টি প্রতিনিধির সাথে তালিকায় সর্বোচ্চ সংখ্যক ব্র্যান্ডের গর্ব করেছে, হোম বিল্ডিং এবং পরিকাঠামো খাত সবচেয়ে উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি পেয়েছে যেখানে 2014 সাল থেকে সাতটি ব্র্যান্ড প্রবেশ করেছে। শীর্ষ দশটি ব্র্যান্ড-এর তিনটি অসাধারণ স্কোর অর্জন করেছে। ইন্টারব্র্যান্ডের ব্র্যান্ড স্ট্রেংথ ফ্যাক্টরগুলির মধ্যে বিশ্বাস, স্বতন্ত্রতা এবং সহানুভূতি পড়ে।

Business News

সরকার কোল ইন্ডিয়ান 3% পর্যন্ত শেয়ার বিক্রি করার পরিকল্পনা করছে

সাম্প্রতিক একটি রিপোর্টের ফাইলিং অনুসারে ভারত সরকার অফার ফর সেল (OFS) রুটের মাধ্যমে কোল ইন্ডিয়া লিমিটেডের 3% পর্যন্ত শেয়ার বিক্রি করার ইচ্ছা প্রকাশ করেছে। উল্লেখ্য এই OFS রুটটি 1 এবং 2 জুন রিটেল এবং নন-রিটেল বিনিয়োগকারীদের জন্য উন্মুক্ত থাকবে। এর মাধ্যমে সরকার বিখ্যাত কয়লা উত্পাদক সংস্থা কোল ইন্ডিয়ান শেয়ার বিক্রিতে অংশগ্রহণের সুযোগ প্রদান করবে। এই প্রস্তাবে 9.24 কোটি শেয়ার অফলোড করা হয়েছে, যা কোল ইন্ডিয়ান 1.5% শেয়ারের সমতুল্য। এখানে শেয়ার বিক্রের প্রধান লক্ষ্য হল কোম্পানির 9,24,40,924 ইকুইটি শেয়ার বিক্রি করা, যা মোট পরিশোধিত ইকুইটি শেয়ার মূলধনের 1.50% এর প্রতিনিধিত্ব করে। অতিরিক্ত সাবক্রিপশনের ক্ষেত্রে, সমপরিমাণ শেয়ার বিক্রি করার জন্য একটি গ্রীন শু বিকল্প থাকবে। এই বিধানটি বিক্রের প্রধান বেস অফারের বাইরে অতিরিক্ত শেয়ার অফার করতে অনুমতি দেয়।

Appointment News

কর্ণাটক ব্যাঙ্ক শ্রীকৃষ্ণন হরিহর শর্মা কে MD এবং CEO হিসাবে নিযুক্ত করেছে

বিশিষ্ট ভারতীয় ব্যাঙ্কিং প্রতিষ্ঠান, কর্ণাটক ব্যাঙ্ক শ্রীকৃষ্ণন হরিহর শর্মা কে তাদের নতুন ম্যানেজিং ডিরেক্টর এবং চিফ এক্সিকিউটিভ অফিসার (CEO) হিসাবে নিয়োগ করেছে। বাণিজ্যিক, রিটেল, এবং লেনদেনমূলক ব্যাংকিং, প্রযুক্তি এবং অর্থপ্রদানে প্রায় চার দশকের অভিজ্ঞ শর্মা তার নতুন ভূমিকায় যোগদান করবেন। উল্লেখ্য তার এই নিয়োগটি আগামী বার্ষিক সাধারণ সভায় শেয়ারহোল্ডারদের অনুমোদন সাপেক্ষে বা তার চার্জ গ্রহণের তারিখ থেকে তিন মাসের মধ্যে, (প্রথমে যেটি প্রযোজ্য হবে) কার্যকর হবে। একটি রেগুলেটরি ফাইলিংয়ে, কর্ণাটক ব্যাঙ্ক শর্মার নেতৃত্বের উপর আস্থা প্রকাশ করেছে, এবং বলেছে যে শর্মার এই নিয়োগ ব্যাঙ্ককে কন্টিনিয়াস গ্রোথ এবং ডেভেলপমেন্টের দিকে চালিত করবে। MD এবং CEO হিসাবে তার ভূমিকার মেয়াদ দায়িত্ব গ্রহণের তারিখ থেকে তিন বছরের জন্য কার্যকর হবে। শ্রীকৃষ্ণন হরিহর শর্মার ব্যাঙ্কিং সেক্টরের বিভিন্ন ডোমেনে কাজ করেছেন। তিনি HDFC ব্যাংক লিমিটেডের ফাউন্ডিং ম্যানেজমেন্ট দলের একজন অংশ ছিলেন, যেখানে তিনি প্রায় নয় বছরেরও বেশি সময় ধরে কাজ করেছেন। ট্রানজ্যাকশনাল ব্যাঙ্কিং এবং অপারেশনের কান্ট্রি হেড হিসাবে, শর্মা ব্যাঙ্কের কর্পোরেট এবং রিটেইল ব্যাঙ্কিং, ট্রেজারি এবং ক্যাপিটাল মার্কেট ইনফ্রাস্ট্রাকচার ব্যবসায় একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছেন।

CAG গিরিশ চন্দ্র মুর্মু 4 বছরের মেয়াদের জন্য WHO-এর এক্সট্রানিউরাল অডিটর হিসাবে পুনর্নির্বাচিত হয়েছেন

ভারতের কম্পিউটার অডিটর জেনারেল (CAG), গিরিশ চন্দ্র মুর্মু 2024 থেকে 2027 পর্যন্ত চার বছরের মেয়াদের জন্য বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থার (WHO) বহিঃনিরীক্ষক হিসাবে পুনর্নির্বাচিত হয়েছেন। CAG ইতিমধ্যেই WHO-তে এই পদে 2019 সাল থেকে অধিষ্ঠিত রয়েছে। 2019 - 2023 পর্যন্ত চার বছরের মেয়াদে জেনেভায় 76তম বিশ্ব স্বাস্থ্য সমাবেশে গতকাল এই নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয়। প্রথম রাউন্ডের ভোটে 156 ভোটের মধ্যে 114 ভোটে সংখ্যাগরিষ্ঠতার সাথে CAG পুনরায় নির্বাচিত হয়েছেন। ওয়ার্ল্ড হেলথ অর্গানাইজেশন (WHO) এর এক্সট্রানিউরাল অডিটর হল একজন স্বাধীন অডিটর যাকে ওয়ার্ল্ড হেলথ অ্যাসেম্বলি (WHA) দ্বারা WHO এর আর্থিক বিবৃতি এবং ক্রিয়াকলাপ নিরীক্ষা করার জন্য নিযুক্ত করা হয়। এক্সট্রানিউরাল অডিটর WHO-এর আর্থিক বিবৃতিগুলির উপর একটি স্বাধীন এবং উদ্দেশ্যমূলক মতামত প্রদানের জন্য এবং কোনও উল্লেখযোগ্য ফলাফল বা সুপারিশের রিপোর্ট করার জন্য দায়ী।



অঙ্গশুমালি রাস্তোগী গ্লোবাল সিভিল এভিয়েশন অর্গানাইজেশনে ভারতের প্রতিনিধি নির্বাচিত হয়েছেন

সিনিয়র আমলা অঙ্গশুমালি রাস্তোগীকে পার্সোনাল মন্ত্রকের আদেশ অনুসারে কানাডার মন্ট্রিয়েল ইন্টারন্যাশনাল সিভিল এভিয়েশন অর্গানাইজেশনের (ICAO) কাউন্সিলে ভারতের প্রতিনিধি নিযুক্ত করা হয়েছে। ইন্ডিয়ান রেলওয়ে সার্ভিস অফ মেকানিক্যাল ইঞ্জিনিয়ার্স (IRSME) এর 1995 ব্যাচের অফিসার রাস্তোগীকে তিন বছরের জন্য শেফালি জুনেজার জায়গায় নিয়োগ করা হয়েছে। আদেশ অনুযায়ী প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নেতৃত্বে মন্ত্রিসভার নিয়োগ কমিটি বিভিন্ন বৈদেশিক পদ পূরণের জন্য 12টি অ্যাপয়েন্টমেন্ট অ্যাপ্রুভ করেছে। ক্যাপাসিটি বিল্ডিং কমিশনের সেক্রেটারি হোমস্ট্র জাটিকে তিন বছরের জন্য ওয়াশিংটন DC, ওয়ার্ল্ড ব্যাংকের নির্বাহী পরিচালকের সিনিয়র উপদেষ্টা মনোনীত করা হয়েছে, যিনি এর আগে ওয়াশিংটন DC-তে বিশ্বব্যাংকের সদর দফতরে একজন সিনিয়র বেসরকারী খাত বিশেষজ্ঞ হিসাবে কাজ করেছেন। আদেশ অনুসারে তাকে রিতেশ কুমার সিংয়ের জায়গায় নিয়োগ করা হয়েছে। সাই ভেঙ্কটা রমনা অনিল দাস তিন বছরের জন্য সুরেশ যাদবের জায়গায় ওয়াশিংটন ডিসির বিশ্বব্যাংকের নির্বাহী পরিচালকের উপদেষ্টা হবেন। কেরালা ক্যাডারের 2000 ব্যাচের IAS অফিসার আনন্দ সিং, ইন্টারন্যাশনাল মনিটরি ফান্ড (IMF), ওয়াশিংটন DC-র নির্বাহী পরিচালকের সিনিয়র উপদেষ্টা হবেন।

কেন্দ্রীয় ডিজিটাল কমিশনার হিসেবে শপথ নিয়েছেন প্রবীণ কুমার শ্রীবাস্তব

আসাম-মেঘালয় ক্যাডারের 1988-ব্যাচের অবসরপ্রাপ্ত ভারতীয় প্রশাসনিক পরিষেবা অফিসার প্রবীণ কুমার শ্রীবাস্তব আনুষ্ঠানিকভাবে কেন্দ্রীয় ডিজিটাল কমিশনার হিসাবে শপথ নিয়েছেন। এই শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানটি রাষ্ট্রপতি ভবনে অনুষ্ঠিত হয়, যেখানে রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু শ্রীবাস্তবকে শপথবাক্য পাঠ করান। প্রতিটি ওয়াচডগের প্রধান হিসাবে সুরেশ এন প্যাটেলের মেয়াদ শেষ হওয়ার পরে তিনি ডিসেম্বর থেকে ভারপ্রাপ্ত কেন্দ্রীয় ডিজিটাল কমিশনার হিসাবে দায়িত্ব পালন করছিলেন। অভিজ্ঞ শ্রীবাস্তবের জনসেবায়ের ক্ষেত্রে একটি দুর্দান্ত ক্যারিয়ার রয়েছে। উল্লেখ্য গত বছরের 31 জানুয়ারি মন্ত্রিপরিষদ সচিবালয়ে সচিব (সমন্বয়) পদে অবসর গ্রহণের পর তিনি বিভিন্ন পদে দায়িত্ব পালন করেছেন। সততা এবং জবাবদিহিতা বজায় রাখার জন্য তার নিষ্ঠা এবং প্রতিশ্রুতি তাকে এই মর্যাদাপূর্ণ পদে নিয়োগে সাহায্য করেছে।

SECI-এর MD হিসেবে দায়িত্ব নিতে চলেছেন অজয় যাদব

সোলার এনার্জি কর্পোরেশন অফ ইন্ডিয়া লিমিটেডের (SECI) ম্যানেজিং ডিরেক্টর হিসাবে দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন অজয় যাদব। SECI হল পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তি প্রকল্পের নিলামের জন্য কেন্দ্রীয় সরকারের একটি নোডাল সংস্থা। SECI হল একটি মিনিরত্ন ক্যাটাগরি-I সেন্ট্রাল পাবলিক সেক্টর এন্টারপ্রাইজ (CPSE) যেটি 2011 সালে প্রতিষ্ঠিত হয়। এটি ভারত সরকারের নব্য এবং পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তি মন্ত্রকের অধীনে পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তি স্কিম এবং প্রকল্পগুলির জন্য প্রাথমিক বাস্তবায়নকারী সংস্থা হিসাবে কাজ করে। এখনো পর্যন্ত 58 গিগাওয়াটেরও বেশি পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তি (RE) প্রকল্পের ক্ষমতা প্রদানের সাথে, SECI ভারতের পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তি সেক্টরের বৃদ্ধিকে চালিত করতে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছে। কর্পোরেশনটি সৌর শক্তি প্রকল্পের প্রচারে এবং বিনিয়োগের সুবিধার্থে এক গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছে, যা দেশের স্থায়ী শক্তির উৎপাদনের লক্ষ্যে উল্লেখযোগ্যভাবে অবদান রাখছে।

ভারত সরকার অশ্বিনী কুমারকে UCO ব্যাঙ্কের MD হিসাবে নিযুক্ত করেছে

ভারত সরকার অশ্বিনী কুমারকে ইউকো ব্যাঙ্কের ম্যানেজিং ডিরেক্টর হিসেবে সোম শঙ্কর প্রসাদের জায়গায় নিযুক্ত করেছে। উল্লেখ্য সোম শঙ্কর প্রসাদের মেয়াদ শীঘ্রই শেষ হতে চলেছে। কুমার বর্তমানে ইন্ডিয়ান ব্যাঙ্কের একজন এক্সিকিউটিভ ডিরেক্টর এবং এর আগে তিনি পাঞ্জাব ন্যাশনাল ব্যাঙ্কের চিফ জেনারেল ম্যানেজার হিসেবে তার দায়িত্ব পালন করেছেন। কেন্দ্রীয় সরকার অশ্বিনী কুমারকে ইউকো ব্যাঙ্কের ম্যানেজিং ডিরেক্টর এবং চিফ এক্সিকিউটিভ অফিসার হিসাবে তিন বছরের জন্য নিয়োগ করেছে। সম্প্রতি কেন্দ্রীয় অর্থ মন্ত্রকের এক বিজ্ঞপ্তিতে এই খবরটি প্রকাশ পেয়েছে। উল্লেখ্য এই নিয়োগটি 1 জুন, 2023 থেকে পরবর্তী আদেশ না আশা পর্যন্ত কার্যকর হওয়ার কথা। উল্লেখ্য কুমার, একজন চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্ট। তিনি পাঁচটি পাবলিক সেক্টর ব্যাঙ্ক - ব্যাঙ্ক অফ বরোদা, কর্পোরেশন ব্যাঙ্ক, ওরিয়েন্টাল ব্যাঙ্ক অফ কমার্স, পাঞ্জাব ন্যাশনাল ব্যাঙ্ক এবং ইন্ডিয়ান ব্যাঙ্ক-এর বিভিন্ন অফিসে কাজ করার মাধ্যমে পদোন্নতি লাভ করেন। তার কাজের অভিজ্ঞতার মধ্যে রয়েছে হোলসেল ব্যাংকিং বিভাগে কাজ করা এবং বিভিন্ন শাখার প্রধান (শিল্প আর্থিক শাখা সহ)। জেনারেল ম্যানেজার হিসেবে, তিনি মিড কর্পোরেট এবং লার্জ কর্পোরেট ভাটিক্যালের প্রধান ছিলেন এবং প্রধান আর্থিক কর্মকর্তাও ছিলেন।

অমরেন্দু প্রকাশ সেলের (SAIL) চেয়ারম্যানের দায়িত্ব নিয়েছেন

স্টিল অথরিটি অফ ইন্ডিয়া লিমিটেড (SAIL)-এর নতুন চেয়ারম্যান এবং ম্যানেজিং ডিরেক্টর হিসেবে 31 মে থেকে দায়িত্ব নিয়েছেন অমরেন্দু প্রকাশ। তিনি এর আগে SAIL-এর বোকারো স্টিল প্ল্যান্টের ডিরেক্টর (ইন-চার্জ) ছিলেন। প্রকাশ এর আগে SAIL-এর বিসনেস ট্রান্সফরমেশন এবং ফিন্যানশিয়াল টার্ন অ্যারাউন্ড-এর সাথে জড়িত ছিলেন, যার ফলে কোম্পানিটিকে FY16 থেকে FY18 পর্যন্ত তিন বছরের লোকসানের ধারা থেকে FY19-তে ব্ল্যাক অবস্থায় ফিরে এসেছিলো। তিনি সেপ্টেম্বর 2020 সাল থেকে বোকারো স্টিল প্ল্যান্টের ডিরেক্টর-ইন-চার্জ হিসাবে নেতৃত্ব দিচ্ছেন এবং সংক্ষিপ্তভাবে রাউরকেলা স্টিল প্ল্যান্ট, IISCO এবং দুর্গাপুর স্টিল প্ল্যান্টের ডিরেক্টর ইন-চার্জ হিসাবে অতিরিক্ত দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন। তার যোগ্য নেতৃত্বে, বোকারো স্টিল প্ল্যান্ট উল্লেখযোগ্য সাফল্য দেখেছে, প্ল্যান্টটি FY22 এবং FY23 সালে উত্পাদন ক্ষেত্রে রেকর্ড করেছে।

সেলেস্তে সাওলো WMO-এর 1ম মহিলা মহাসচিব হয়েছেন

আর্জেন্টিনার সেলেস্তে সাওলোকে বিশ্ব আবহাওয়া সংস্থার (WMO) তার প্রথম মহিলা মহাসচিব হিসেবে নিয়োগ করেছে। জেনেভায় জাতিসংঘের জলবায়ু ও আবহাওয়া সংস্থার কংগ্রেসে সাওলো ল্যান্ডস্লাইড ভোটে জয়ী হয়েছেন। উল্লেখ্য সাওলো 2014 সাল থেকে আর্জেন্টিনার জাতীয় আবহাওয়া পরিষেবার পরিচালক হিসাবে কাজ করেছেন। বিশ্ব আবহাওয়া কংগ্রেসের নেতৃত্বের নির্বাচন প্রতি চার বছর অন্তর হয়। এজেন্সিটি আন্তর্জাতিক আবহাওয়া সংক্রান্ত কাজের সমন্বয় সাধনে মুখ্য ভূমিকা পালন করে। এটি বায়ুমণ্ডল, ভূমি এবং মহাসাগরের মূল প্যারামিটারস গুলি পরিমাপ করতে উপগ্রহ এবং হাজার হাজার আবহাওয়া স্টেশনের উপর নির্ভর করে।

Banking News

টেকনোলজিক্যালি উন্নত জাতি নির্মাণের জন্য রিসার্চ এবং ইনোভেশনকে উৎসাহিত করতে আয়োজিত হয়েছিল IMPRINT ভারত

IMPRINT India স্কিম হল "ইমপ্যাক্টিং রিসার্চ ইনোভেশন অ্যান্ড টেকনোলজি" এর সংক্ষিপ্ত রূপ যেটি বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিভাগ এবং ভারতের মানব সম্পদ উন্নয়ন মন্ত্রকের মধ্যে একটি সহযোগিতামূলক উদ্যোগ। দশটি গুরুত্বপূর্ণ ডোমেইন জুড়ে প্রধানত কৌশল এবং প্রযুক্তিগত চ্যালেঞ্জ মোকাবেলা করে দেশে গবেষণা এবং উদ্ভাবনকে শক্তিশালী করাই হল এই কর্মসূচির লক্ষ্য। দেশীয় গবেষণা ও তার উন্নয়নের মাধ্যমে, IMPRINT ইন্ডিয়া কর্মসূচি বিদেশী প্রযুক্তির উপর নির্ভরতা কমাতে এবং দেশের স্বয়ংসম্পূর্ণতা বাড়াতে সচেষ্ট হয়েছে। এই প্রকল্পের প্রধান লক্ষ্য হল সমাজের এমন ক্ষেত্রগুলিকে চিহ্নিত করা যেখানে উদ্ভাবন এবং প্রযুক্তিগত হস্তক্ষেপের প্রয়োজন। এই সব চ্যালেঞ্জগুলির উপর ফোকাস করে, কর্মসূচিটি গবেষণা প্রচেষ্টাগুলিকে জাতির চাহিদা এবং আকাঙ্ক্ষা পূরণে কাজে লাগায়। IMPRINT ইন্ডিয়ার লক্ষ্য হল চিহ্নিত এলাকায় গবেষণার জন্য সহায়তা প্রদান করা এবং তহবিল সুরক্ষিত করা। পর্যাপ্ত সংস্থান সরবরাহ করে, প্রোগ্রামটি প্রযুক্তিগত প্রতিষ্ঠানগুলিকে সামাজিক চ্যালেঞ্জগুলি কার্যকরভাবে মোকাবেলা করার জন্য প্রয়োজনীয় গবেষণা প্রকল্প গ্রহণ করতে উৎসাহিত করে। IMPRINT India স্কিমের লক্ষ্য হল একটি শক্তিশালী গবেষণা এবং উদ্ভাবন মূলক ইকোসিস্টেম প্রতিষ্ঠা করা যা দেশের প্রধান প্রযুক্তিগত চ্যালেঞ্জ মোকাবেলা করবে।

ইন্ডিয়ান ব্যাঙ্ক ক্লিয়ারিং এবং সেটেলমেন্ট ব্যাঙ্ক হিসাবে ICCL-এ যোগদান করেছে

ইন্ডিয়ান ব্যাঙ্ক ঘোষণা করেছে যে তারা ইন্ডিয়ান ক্লিয়ারিং কর্পোরেশন লিমিটেড (ICCL) দ্বারা একটি ক্লিয়ারিং এবং সেটেলমেন্ট ব্যাঙ্ক হিসাবে নির্বাচিত হয়েছে। এর ফলস্বরূপ, এই পাবলিক সেক্টর ব্যাঙ্কটি এখন বম্বে স্টক এক্সচেঞ্জ (BSE) এর সদস্যদের ক্লিয়ারিং এবং সেটেলমেন্ট অপারেশনের জন্য ব্যাঙ্কিং পরিষেবা প্রদানের জন্য অনুমোদিত হয়েছে। এরসাথে, ক্লিয়ারিং সদস্যদের পক্ষ থেকে ফিক্সড ডিপোজিট রিসিড (FDR) এবং মার্জিনের অনলাইন ট্রান্সমিশন চালু করতে ICCL-এর সহযোগিতায় ব্যাংকটি একটি E-TDR (ইলেক্ট্রনিক টার্ম ডিপোজিট রিসিড) পণ্য চালু করেছে। এই পরিষেবাটি কেবলমাত্র মুম্বাইয়ের ফোর্টে অবস্থিত ব্যাঙ্কের ডেডিকেটেড শাখার মাধ্যমে উপলব্ধ। ইন্ডিয়ান ব্যাঙ্ক ইন্ডিয়ান ক্লিয়ারিং কর্পোরেশন লিমিটেড (ICCL) এর ক্লিয়ারিং এবং সেটেলমেন্ট ব্যাঙ্ক হিসাবে কাজ করার জন্য চুক্তি করেছে। একটি ইভেন্টে, ইন্ডিয়ান ব্যাংকের এক্সিকিউটিভ ডিরেক্টর মহেশ কুমার বাজাজ, ICCL-এর ম্যানেজিং ডিরেক্টর এবং CEO দেবিকা শাহের সাথে ব্যাংকের এই তালিকাভুক্তির আনুষ্ঠানিকতার চুক্তিটি বিনিময় করেন। ন্যাশনাল স্টক এক্সচেঞ্জের (NSE) সদস্যদের কাছেও এই পরিষেবাটি প্রচার করার পরিকল্পনা রয়েছে। উপরন্তু, ইন্ডিয়ান ব্যাঙ্ক ই-TDR প্রোডাক্ট চালু করেছে, যার মাধ্যমে ফিক্সড ডিপোজিট রিসিটস (FDR) এবং ক্লিয়ারিং মেম্বারদের পক্ষে ICCL-এর সাথে মার্জিনের অনলাইন ট্রান্সমিশন সক্ষম করে। এই পরিষেবাটি ব্যাংকের, ফোর্ট মুম্বাইয়ের ডেডিকেটেড শাখার মাধ্যমে সম্পন্ন হয়।

সরকার ব্যাঙ্ক এবং CEIB-এর মধ্যে ডিজিটাল কমিউনিকেশন ফ্রেমওয়ার্ক অনুমোদন করেছে

50 কোটি টাকার বেশি ডেবট ডিফল্ট মোকাবেলায় সরকার একটি নতুন ডিজিটাল রিপোর্টিং এবং যোগাযোগ ব্যবস্থা চালু করার অনুমোদন করেছে। পেপার-বেসড কমিউনিকেশনের উপর নির্ভর না করে, কেন্দ্রীয় সরকার একটি ডিজিটাল প্রক্রিয়া চালু করেছে। এই সিস্টেমের অধীনে, সেন্ট্রাল ইকোনমিক ইন্সটিটিউশন ব্যুরো (CEIB) প্রাক-অনুমোদন পর্যায়ে ঋণের অনুরোধের 15 দিনের মধ্যে সরকারি ব্যাঙ্কগুলিতে ডিজিটাল রিপোর্ট পাঠাবে। সরকারি ব্যাঙ্ক এবং সেন্ট্রাল ইকোনমিক ইন্সটিটিউশন ব্যুরো (CEIB)-এর মধ্যে যোগাযোগ সহজতর করার জন্য এই ডিজিটাল ব্যবস্থাটি চালু করেছে। নতুন এই ডিজিটাল পদ্ধতির সাথে, এই সংখ্যাগুলি বাড়তে থাকবে বলে আশা করা হচ্ছে। এই সিস্টেমটি ব্যাঙ্কগুলির জন্য প্রক্রিয়াটিকে আরও মসৃণ এবং দ্রুত করে তুলবে। এর প্রধান কারণ ব্যাংকগুলি এখন কেবল অনলাইনে CEIB-এর কাছে একটি অনুরোধ জমা দিতে পারবে এবং 15 দিনের মধ্যে সেই সম্পর্কে চূড়ান্ত রিপোর্ট পেয়ে যাবে।

RBI-এর প্রকাশিত বার্ষিক রিপোর্ট অনুযায়ী ভারতে 500 টাকার জাল নোটের সংখ্যা বৃদ্ধি পেয়েছে

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI)-এর 2022-23 অর্থবছরের বার্ষিক রিপোর্ট অনুযায়ী ভারতে প্রচলিত জাল নোটের সংখ্যা ক্রমাগত বৃদ্ধি পেয়ে চলেছে। প্রতিবেদনটিতে উল্লেখ করা হয়েছে যে বিগত অর্থ বছরের তুলনায় 500 টাকার জাল নোট শনাক্তকরণ উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি পেয়েছে। উপরন্তু, রিপোর্টটিতে থেকে 500 এবং 2,000 টাকার জাল নোটের আধিপত্য, সেইসাথে অন্যান্য মূল্যের জাল নোটের প্রচলন সম্পর্কে বিশদে তথ্য রয়েছে। প্রতিবেদনটিতে প্রচলিত 2,000 টাকার নোট প্রত্যাহারের সিদ্ধান্তের কথাও বলা হয়েছে। RBI বার্ষিক রিপোর্ট অনুসারে, FY23-এ শনাক্ত করা 500 টাকার জাল নোটের সংখ্যা বিগত অর্থবছরের তুলনায় 14 শতাংশ বৃদ্ধি পেয়েছে। FY23-এ, মোট 91,110 টি জাল 500 টাকার নোট শনাক্ত করা হয়েছে, যেখানে FY22-এ 79,669 টি জাল নোট শনাক্ত করা হয়েছিল। 500 টাকার জাল নোটের এই বৃদ্ধি ভারতের মুদ্রা ব্যবস্থার নিরাপত্তা এবং অখণ্ডতা নিয়ে উদ্বেগ বাড়িয়েছে।

UPI লেনদেন 2023 সালের মে মাসে রেকর্ড সর্বোচ্চ 14.3 ট্রিলিয়ন টাকায় পৌঁছেছে

ভারতে ইউনিফাইড পেমেন্ট ইন্টারফেস (UPI) লেনদেনগুলি 2023 সালের মে মাসে অভূতপূর্ব মাত্রায় বৃদ্ধি পেয়েছে। এই লেনদেনের মোট মূল্য 14.3 ট্রিলিয়ন এবং 9.41 বিলিয়ন। এপ্রিলে আগের মাসের তুলনায় এই লেনদেনের মূল্য 2% বৃদ্ধি পেয়েছে এবং এই লেনদেন ভলিউমে 6% বৃদ্ধি পেয়েছে। UPI লেনদেনের বৃদ্ধি এক উল্লেখযোগ্য সময়ে এসেছে যখন ভারত সরকার সক্রিয়ভাবে ডিজিটাল লেনদেনের প্রচার করছে এবং ডিজিটাল পেমেন্ট ইকোসিস্টেমের অধীনে বিভিন্ন ট্যাক্স সংগ্রহে উদ্যোগী হয়েছে। উল্লেখ্য মে মাসে, UPI লেনদেনগুলি উল্লেখযোগ্য ভাবে 14.3 ট্রিলিয়ন টাকা এবং 9.41 বিলিয়ন ভলিউম বৃদ্ধি পেয়েছে। আগের আর্থিক বছরের একই সময়ের তুলনায় লেনদেন বিস্ময়করভাবে 58% বৃদ্ধি পেয়েছে, এবং যেখানে লেনদেনের মান একটি উল্লেখযোগ্য ভাবে 37% বৃদ্ধি পেয়েছে। এই পরিসংখ্যানগুলি ভারতে পেমেন্টের ক্ষেত্রে UPI-এর ক্রমবর্ধমান গ্রহণযোগ্যতা এবং জনপ্রিয়তাকে তুলে ধরে।

দাবিদারহীন আমানতের নিষ্পত্তির জন্য RBI '100 Day 100 Pays' ক্যাম্পেইন চালু করেছে

দাবিদারহীন ডিপোজিট বলতে এমন তহবিলগুলিকে বোঝায় যেগুলি দশ বছর বা তার বেশি সময়ের জন্য ইনস্টিভুড রয়েছে। যখন এই ধরনের ডিপোজিটগুলি কোনও ট্রানজাকশন প্রদর্শন করে না, ব্যাঙ্কগুলি দাবিদারহীন ডিপোজিটগুলিকে "ডিপোজিটস এডুকেশন এন্ড আওয়ার্নেস" (DEA) তহবিলে স্থানান্তর করে, যা RBI দ্বারা রক্ষণাবেক্ষণ করা হয়। যাইহোক, DEA ফান্ডে স্থানান্তরিত হওয়ার পরেও যেখানে এই ডিপোজিটগুলি রাখা হয়েছিল সেখান থেকে প্রয়োজ্য সুদের সাথে ডিপোজিটস তাদের ডিপোজিট দাবি করার অধিকার রাখে। ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক (RBI) সম্প্রতি '100 দিন 100 পে' প্রচারাভিযান শুরু করেছে, যার লক্ষ্য হল 100 দিনের মধ্যে দেশের প্রতিটি জেলার প্রতিটি ব্যাঙ্কের শীর্ষ 100টি দাবিদারহীন ডিপোজিট খুঁজে বের করা এবং সে গুলির নিষ্পত্তি করা। এই প্রচারাভিযানটি ব্যাঙ্কিং ব্যবস্থায় দাবিদারহীন আমানতের পরিমাণ কমাতে এবং মালিক বা দাবিদারদের কাছে তাদের সঠিক আমানত গুলিকে ফেরত দিতে RBI-এর চলমান প্রচেষ্টার একটি অংশ। এই প্রচারাভিযান চালু করার সাথে সাথে, RBI দাবি না করা ডিপোজিট বিষয়ে মনোযোগ আনতে এবং তাদের সমাধান সহজতর করার চেষ্টা করছে।

ব্যাঙ্ক অফ মহারাষ্ট্র FY23 তে NPA ম্যানেজমেন্ট শীর্ষ পারফরমার হয়েছে

পুন-ভিত্তিক রাষ্ট্রীয় মালিকানাধীন ব্যাংক অফ মহারাষ্ট্র (BoM) ব্যাড লোন পরিচালনার ক্ষেত্রে সেরা ব্যাঙ্ক হিসাবে স্বীকৃতি পেয়েছে, যা 2023 সালের মার্চ মাসে শেষ হওয়া আর্থিক বছরে উল্লেখযোগ্যভাবে 0.25% অনুপাতে ব্যাড নেট নন-পারফর্মিং অ্যাসেট (NPAs) অর্জন করেছে। ব্যাঙ্কগুলির প্রকাশিত বার্ষিক তথ্য অনুসারে, এই এচিভমেন্টটি সমস্ত ব্যাঙ্কগুলির মধ্যে BoM-কে শীর্ষ স্থান দেয় যার মোট ব্যবসা 3 লক্ষ কোটি টাকার বেশি এবং যা শুধুমাত্র পাবলিক সেক্টর ব্যাঙ্কগুলির (PSBs) মধ্যে সীমাবদ্ধ নয়। BoM-এর সর্বোচ্চ প্রতিশন কভারেজ রেশিও 98.28%, তারপর রয়েছে UCO ব্যাঙ্ক (94.50%) এবং ইন্ডিয়ান ব্যাঙ্ক (93.82%) রয়েছে। ব্যাঙ্ক অফ মহারাষ্ট্র-এর ক্যাপিটাল এডকুয়েসি রেশিও (CAR) PSB-গুলির মধ্যে সর্বোচ্চ 18.14% যা CAR সহ তার শক্তিশালী আর্থিক অবস্থানকে প্রদর্শন করে। এর পরবর্তী স্থানে রয়েছে পাঞ্জাব অ্যান্ড সিন্ধ ব্যাঙ্ক (17.10%) এবং কানারা ব্যাঙ্ক (16.68%), যা 31 মার্চ, 2023 পর্যন্ত পাওয়া তথ্য। ব্যাঙ্ক অফ মহারাষ্ট্র নির্ধারিত বাণিজ্যিক ব্যাঙ্কগুলির মধ্যে ঋণ বৃদ্ধির ক্ষেত্রে তার শীর্ষস্থানীয় অবস্থান বজায় রেখেছে, প্রকাশিত ব্যাঙ্কিং ডেটা অনুসারে, বার্ষিক ভিত্তিতে একটি উল্লেখযোগ্য 29.49% বৃদ্ধি রেকর্ড করেছে।



Science & Technology News

ISRO-এর GSLV-F12 সফলভাবে নেভিগেশন স্যাটেলাইট NVS-01 কে স্থাপন করেছে

ভারতীয় মহাকাশ গবেষণা সংস্থা (ISRO) তার জিওসিঙ্ক্রোনাস স্যাটেলাইট লঞ্চ ভেহিকেল (GSLV) রকেট, GSLV-F12, তে করে সফলভাবে নেভিগেশন স্যাটেলাইট NVS-01 কে নিজ কক্ষপথে স্থাপন করে আরেকটি মাইলফলক অর্জন করেছে। এই লঞ্চের লক্ষ্য হল ইন্ডিয়ান কনস্টেল্লেশন (NavIC) পরিষেবাগুলির সাথে নেভিগেশনের ধারাবাহিকতা বাড়া, ভারত এবং তার আশেপাশের অঞ্চলে সঠিক এবং রিয়েল-টাইম নেভিগেশন প্রদান করা। সোমবার, 29 মে, চেন্নাই থেকে 130 কিলোমিটার দূরে অবস্থিত শ্রীহরিকোটায় দ্বিতীয় লঞ্চ প্যাড থেকে 51.7-মিটার লম্বা GSLV-F12 রকেটটি উৎক্ষেপিত হয়। পরিকার আকাশে, রকেটটি 10:42 টায় নির্ধারিত সময়ে, NVS-01 স্যাটেলাইট স্থাপনের লক্ষ্যে যাত্রা শুরু করে। দ্বিতীয় প্রজন্মের নেভিগেশন স্যাটেলাইট, NVS-01-এর সফল উৎক্ষেপণ, NavIC পরিষেবাগুলির ধারাবাহিকতা নিশ্চিত করবে। NavIC, পূর্বে ইন্ডিয়ান রিজিওনাল নেভিগেশন স্যাটেলাইট সিস্টেম (IRNSS) নামে পরিচিত ছিল, যেটি দেশের পজিশনিং, নেভিগেশন এবং সময়ের প্রয়োজনীয়তা মেটাতে ISRO দ্বারা তৈরি করা হয়েছিল। সাতটি উপগ্রহের একটি কনস্টেল্লেশন এবং 24x7 অপারেটিং গ্রাউন্ড স্টেশনগুলির একটি নেটওয়ার্ক সহ, NavIC দুটি পরিষেবা অ-সামরিক ব্যবহারকারীদের জন্য স্ট্যান্ডার্ড পজিশন সার্ভিস (SPS) এবং স্ট্রাটেজিক ব্যবহারকারীদের জন্য সীমাবদ্ধ পরিষেবা অফার করবে।

মাইক্রোসফ্ট 6 হাজার শিক্ষার্থী এবং 200 জন শিক্ষককে সাইবার নিরাপত্তা দক্ষতায় প্রশিক্ষণ দিতে ভারত সরকারের সাথে যোগ দিয়েছে

মাইক্রোসফ্ট দেশের 6,000 জন শিক্ষার্থী এবং 200 জন শিক্ষাবিদকে ডিজিটাল এবং সাইবার-নিরাপত্তা সংক্রান্ত দক্ষতায় প্রশিক্ষণ দেওয়ার জন্য স্কিল ডেভেলপমেন্ট এন্ড এন্ট্রিপ্রেনিউরশিপ (MSDE) মন্ত্রকের অধীনে ডিরেক্টরেট জেনারেল অফ ট্রেনিং (DGT) এর সাথে একটি সমঝোতা স্মারক (MoU) স্বাক্ষর করেছে। এই সহযোগিতার অংশ হিসাবে, মাইক্রোসফ্ট সরকার-নেতৃত্বাধীন শিল্প প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (ITI) এবং ন্যাশনাল স্কিল ট্রেনিং ইনস্টিটিউটের (NSTIs) শিক্ষার্থীদের এবং 200 ফ্যাকাল্টি সদস্যদের জন্য AI, ক্লাউড কম্পিউটিং, ওয়েব ডেভেলপমেন্ট এবং সাইবার নিরাপত্তা দক্ষতার প্রশিক্ষণ সহ বিস্তৃত কোর্স অফার করবে। প্রশিক্ষণটি তরুণ শিক্ষার্থীদের শিল্প-সম্পর্কিত দক্ষতার অধিকারী করে তুলবে, তাদের কর্মসংস্থান বাড়াবে এবং তাদের প্রাসঙ্গিক কাজের সুযোগের সাথে সংযুক্ত করবে। এছাড়াও, প্রশিক্ষিত সদস্যরা কম্পিউটার অপারেটর এবং প্রোগ্রামিং সহকারী (COPA) প্রশিক্ষণে অংশগ্রহণকারী ITI ছাত্রদের প্রশিক্ষণ দিতে পারবেন।

Schemes and Committees News

জলবায়ু সংকট মোকাবেলায় COP28 উপদেষ্টা কমিটিতে যোগ দিয়েছেন মুকেশ আম্বানি

প্রখ্যাত ভারতীয় বিসনেস টাইকুন তথা রিলায়েন্স ইন্ডাস্ট্রিজের চেয়ারম্যান এবং CEO মুকেশ আম্বানি, জাতিসংঘের জলবায়ু পরিবর্তন সম্পর্কিত ফ্রেমওয়ার্ক কনভেনশন (UNFCCC) এর কনফারেন্স অফ দ্য পার্টিস (COP28) এর সভাপতির উপদেষ্টা কমিটিতে নিযুক্ত হয়েছেন। সম্মানিত বিশ্ব নেতাদের পাশাপাশি, আম্বানিও এজেন্ডা গঠনে এবং জলবায়ু সংক্রান্ত জরুরি সংকট মোকাবেলার ক্ষেত্রে বিভিন্ন সিদ্ধান্ত গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবেন। কনফারেন্স অফ দ্য পার্টিস (COP) হল UNFCCC-এর সর্বোচ্চ সিদ্ধান্ত গ্রহণকারী সংস্থা, যা জলবায়ু পরিবর্তনের ক্রমবর্ধমান হুমকি মোকাবেলায় প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল। উল্লেখ্য এই বছর COP28 30 নভেম্বর থেকে 12 ডিসেম্বর, 2023 পর্যন্ত দুবাই এক্সপো সিটিতে অনুষ্ঠিত হতে চলেছে। এই সংস্করণের আয়োজক দেশ হল সংযুক্ত আরব আমিরাত (UAE)। COP28-এর সভাপতির উপদেষ্টা কমিটিতে কাজ করার জন্য মুকেশ আম্বানির নির্বাচন একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক। সেন্টার ফর সায়েন্স অ্যান্ড এনভায়রনমেন্টের মহাপরিচালক সুনিতা নারায়ণের পাশাপাশি একমাত্র ভারতীয় প্রতিনিধি হিসেবে, আম্বানির দক্ষতা জলবায়ু পরিবর্তনের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় উল্লেখযোগ্য অবদান রাখবে বলে আশা করা হচ্ছে।

তেলেঙ্গানা PMJDY-এর 100% কভারেজ অর্জনের মাধ্যমে আর্থিক অন্তর্ভুক্তির দিকে পদক্ষেপ গ্রহণ করেছে

তেলেঙ্গানা রাজ্য প্রধানমন্ত্রী জন ধন যোজনা (PMJDY) এর 100% কভারেজ অর্জন করে আর্থিক অন্তর্ভুক্তির ক্ষেত্রে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জন করেছে। এই জাতীয় মিশনটি চালু হওয়ার পর থেকে, তেলেঙ্গানা রাজ্য জনসংখ্যার সমস্ত বিভাগে ব্যাঙ্কিং পরিষেবা প্রসারিত করার ক্ষেত্রে উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি করেছে। প্রতিটি ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট বিহীন প্রাপ্তবয়স্কদের ক্ষমতায়নের ক্ষেত্রে PMJDY হল আর্থিক অন্তর্ভুক্তির একটি জাতীয় মিশন যার লক্ষ্য হল ব্যাঙ্কিং, সেভিংস এবং ডিপোজিট অ্যাকাউন্ট, রেমিট্যান্স, ক্রেডিট, বীমা এবং পেনশনের মতো আর্থিক পরিষেবাগুলিতে সশ্রী মূল্যের অ্যাক্সেস প্রদান করা। এটি ডাইরেক্ট বেনিফিট ট্রান্সফার (DBT), COVID-19 আর্থিক সহায়তা, PM-KISAN, এবং মহাত্মা গান্ধী জাতীয় গ্রামীণ কর্মসংস্থান গ্যারান্টি স্কিমের (MGNREGA) অধীনে মজুরি বৃদ্ধি সহ বিভিন্ন জনকেন্দ্রিক অর্থনৈতিক উদ্যোগের ভিত্তিপ্তর হিসাবে কাজ করে। PMJDY-এর প্রাথমিক উদ্দেশ্য হল ভারতের প্রত্যেক প্রাপ্তবয়স্কের একটি ব্যাঙ্ক অ্যাকাউন্ট আছে তা নিশ্চিত করা, যাতে তারা প্রচলিত আর্থিক ব্যবস্থায় অংশগ্রহণ করতে পারে।

ক্ষুদ্র সঞ্চয় প্রকল্পে 10 লক্ষ টাকার বিনিয়োগের জন্য এখন আয়ের প্রমাণপত্র বাধ্যতামূলক করা হয়েছে

তুলনামূলকভাবে উচ্চ সুদের হার এবং ন্যূনতম ঋণের ঝুঁকি, ক্ষুদ্র সঞ্চয় প্রকল্পগুলিকে বিনিয়োগকারীদের কাছে ক্রমবর্ধমানভাবে আকর্ষণীয় করে তুলেছে। তবে মানি লন্ডারিং এবং টেররিষ্ট ফাইন্যান্সিং কার্যকলাপ রোধ করার প্রয়াসে, ভারত সরকার নতুন প্রবিধান প্রয়োগ করেছে যাতে এই সব ক্ষিমে 10 লক্ষ টাকা বা তার বেশি বিনিয়োগ করা ব্যক্তিদের আয়ের প্রমাণ প্রদান করতে হবে। নিম্ন, মাঝারি এবং উচ্চ-ঝুঁকি পূর্ণ বিভাগগুলিতে নো ইওর ক্লায়েন্ট (KYC) প্রক্রিয়াকে শক্তিশালী করতে, ইন্ডিয়া পোস্ট তাদের সাথে অ্যাকাউন্ট থাকা সমস্ত গ্রাহকদের জন্য একটি ত্রি-স্তরীয় শ্রেণীকরণ চালু করেছে। বিভাগগুলি শংসাপত্রের ম্যাচুরিটি ভ্যালু এবং সেভিংস অ্যাকাউন্টে ব্যালেন্সের উপর ভিত্তি করে তৈরি হয়েছে। সার্টিফিকেট বা 50,000 টাকা পর্যন্ত ব্যালেন্স সহ বিনিয়োগকারীরা নিম্ন-ঝুঁকির বিভাগে পড়ে। ডকুমেন্টেশন হিসাবে তাদের দুটি পাসপোর্ট-আকারের ছবি এবং আধার এবং স্থায়ী অ্যাকাউন্ট নম্বর (PAN) এর সেলফ সার্টিফায়েড কপি জমা দিতে হবে। 50,000 টাকা থেকে 10 লাখ টাকা পর্যন্ত বিনিয়োগকারীরা মাঝারি-ঝুঁকির শ্রেণীর অন্তর্গত। কম-ঝুঁকির বিভাগের মতো, তাদের অতিরিক্ত ঠিকানা প্রমাণের সাথে পূর্বে জ্ঞাত নথিগুলি সরবরাহ করতে হবে, যেমন একটি ড্রাইভিং লাইসেন্স বা ইউটিলিটি বিলা। 10 লক্ষ টাকার বেশি বিনিয়োগকারীদের উচ্চ-ঝুঁকির বিভাগে শ্রেণীবদ্ধ করা হয়। স্ট্যান্ডার্ড ডকুমেন্টেশন ছাড়াও, তাদের ব্যাঙ্ক স্টেটমেন্ট, আয়কর রিটার্ন, উত্তরাধিকার শংসাপত্র, বিক্রয় দলিল, বা আয় বা তহবিলের উত্স প্রতিফলিত করে এমন অন্য কোনও নথি সহ তহবিলের উত্সের প্রমাণ দিতে হবে।

ভারত গোয়াতে G20 এনার্জি ট্রানজিশন মিনিস্ট্রিয়ালের পাশাপাশি 14 তম ক্লিন এনার্জি মিনিস্ট্রিয়াল এবং 8 তম মিশন ইনোভেশন মিটিং আয়োজন করবে

ভারত 19 থেকে 22শে জুলাই, 2023 পর্যন্ত গোয়াতে 14 তম ক্লিন এনার্জি মিনিস্ট্রিয়াল (CEM-14) এবং 8 তম মিশন ইনোভেশন (MI-8) সভা আয়োজন করতে চলেছে। এই ইভেন্টটি G20 এনার্জি ট্রানজিশন মিনিস্ট্রিয়াল মিটিং এর সাইডলাইনে অনুষ্ঠিত হবে। “Advancing Clean Energy Together,” থিমের উপর ভিত্তি করে এই বছরের CEM এবং MI মিটিংগুলি সরকার, আন্তর্জাতিক সংস্থা, বেসরকারি সংস্থা, একাডেমিয়া, ইনোভেটরস, নাগরিক সমাজ এবং নীতিনির্ধারক সহ গ্লোবাল স্টেকহোল্ডারদের একত্রিত করবে। চার দিনের এই কর্মসূচিতে উচ্চ-পর্যায়ের মন্ত্রী স্তরের সংলাপ, বৈশ্বিক উদ্যোগের সূচনা, পুরস্কার ঘোষণা, মন্ত্রী-CEO গোলটেবিল বৈঠক, এবং ক্লিন এনার্জির স্থানান্তর সম্পর্কিত বিভিন্ন আনুসঙ্গিক ইভেন্টের আয়োজনও থাকবে। সম্প্রতি নয়াদিল্লিতে অনুষ্ঠিত একটি অনুষ্ঠানে, কেন্দ্রীয় বিদ্যুৎ এবং নতুন ও পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তি মন্ত্রী আর K সিং এবং কেন্দ্রীয় বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রী ড. জিতেন্দ্র সিং 14 তম ক্লিন এনার্জি মন্ত্রী পর্যায়ের এবং 8 তম মিশন উদ্ভাবন বৈঠকের ওয়েবসাইট এবং লোগো উন্মোচন করেছেন। ওয়েবসাইটটি, <https://www.cem-mi-india.org/>-এ অ্যাক্সেসযোগ্য, এবং এটি প্রতিনিধি নিবন্ধীকরণ, প্রোগ্রাম ওভারভিউ, স্পিকারের বিবরণ, অংশগ্রহণকারী এবং সদস্যদের পোর্টাল এবং আরও অনেক কিছু তথ্য প্রদান করে। ওয়েবসাইটটির লোগো, ভারত সরকার দ্বারা ডিজাইন করা হয়েছে। লোগোটি দেশ এবং অংশীদারদের মধ্যে ব্যস্ততার বৈচিত্র্যের প্রতিনিধিত্ব করে এবং সূর্য, বায়ু এবং জলের মতো পুনর্নবীকরণযোগ্য সংস্থানগুলিকে হাইলাইট করে। এটি পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তি সংস্থানগুলির পরিবর্তনশীলতাকেও নির্দেশ করে এবং শক্তি দক্ষতার গুরুত্বের উপর জোর দেয়।

বিজ্ঞান ও প্রযুক্তিতে নেতৃত্বের উন্নয়ন কর্মসূচি: পরবর্তী প্রজন্মের বৈজ্ঞানিকদের গড়ে তোলা

2047 সালের মধ্যে ভারতে বৈজ্ঞানিক ও প্রযুক্তিগত অগ্রগতির জন্য প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদির দৃষ্টিভঙ্গি অর্জনের করতে, ন্যাশনাল সেন্টার ফর গুড গভর্নেন্স (NCGG) এবং ইন্ডিয়ান ন্যাশনাল সায়েন্স একাডেমি (INSA), পারস্পরিক সহযোগিতায় এক লিডারশিপ প্রোগ্রাম "NCGG – INSA লিডারশিপ প্রোগ্রাম ইন সাইন্স এন্ড টেকনোলজি (LEADS) চালু করতে চলেছে। লিডারশিপ প্রোগ্রাম ইন সায়েন্স অ্যান্ড টেকনোলজি (LEADS) প্রোগ্রামের লক্ষ্য হল বিজ্ঞান ও প্রযুক্তির ক্রমাগত পরিবর্তনশীল ক্ষেত্রে কার্যকরভাবে নেতৃত্ব দেওয়ার এবং মানিয়ে নেওয়ার জন্য বৈজ্ঞানিক নেতৃত্বের সক্ষমতাকে সমর্থন এবং উন্নত করা। এই প্রোগ্রামটি বৈজ্ঞানিক অগ্রগতি চালনা করার ক্ষেত্রে বৈজ্ঞানিক নেতৃত্ব যে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে তা স্বীকার করে এবং সাফল্যের জন্য প্রয়োজনীয় সরঞ্জাম এবং দক্ষতা প্রদান করে। স্বাধীনতার অমৃত কাল ভারতের বৈজ্ঞানিক যাত্রায় একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক, যা উৎকর্ষতা বৃদ্ধিতে দেশের দৃঢ় প্রতিশ্রুতির প্রতিনিধিত্ব করে। প্রধানমন্ত্রী শ্রী নরেন্দ্র মোদি এমন একটি পরিবেশ তৈরিতে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছেন যা উদ্ভাবনকে উৎসাহিত করে এবং বিজ্ঞানীদের ক্ষমতায়ন ও তাদের ব্যতিক্রমী সম্ভাবনাকে স্বীকৃতি দেয়। এই পদ্ধতিটি ভারতের অগ্রগতি চালনা করার জন্য বৈজ্ঞানিক গবেষণা এবং প্রযুক্তির রূপান্তরকারী শক্তির প্রতি তার অটল বিশ্বাসকে প্রতিফলিত করে।

আয়ুষ্সহায় ভারত প্রধান মন্ত্রী জন আরোগ্য যোজনা ভারতের স্বাস্থ্যপরিষেবায় বিপ্লব এনেছে

হাসপাতালে 5 কোটি ভর্তির সাথে আয়ুষ্সহায় ভারত প্রধান মন্ত্রী জন আরোগ্য যোজনা (AB PM-JAY) একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জন করেছে। এই ক্ষেত্রে মোট ব্যয়ের পরিমাণ 61,501 কোটি টাকা। স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রক জানিয়েছে যে এখনও পর্যন্ত 23 কোটিরও বেশি সুবিধাভোগীদের আবেদন যাচাই এবং আয়ুষ্সহায় কার্ড জারি করার মাধ্যমে তাদের এই প্রকল্পের অধীনে আনা হয়েছে। এই প্রকল্পের আওতায় আসার কারণে সকল উপভোক্তা PM-JAY তালিকাভুক্ত সকল হাসপাতালে বিনামূল্যে চিকিৎসা পাবেন। এই তালিকায় সারাদেশে মোট 12,824টি বেসরকারি হাসপাতাল সহ 28,351টি হাসপাতাল রয়েছে। মন্ত্রক আরও উল্লেখ করেছে যে ন্যাশনাল হেলথ অথরিটি দ্বারা পরিচালিত এই ফ্ল্যাগশিপ প্রকল্পটি 12 কোটি সুবিধাভোগী পরিবারকে সেকেন্ডারি এবং টার্নিশারি স্তরের হাসপাতালে ভর্তির জন্য পরিবার প্রতি 5 লক্ষ টাকার স্বাস্থ্য বীমা সরবরাহ করে। AB PM-JAY প্রকল্পটি বর্তমানে দিল্লি, ওড়িশা এবং পশ্চিমবঙ্গ ব্যতীত 33টি রাজ্য এবং কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে প্রয়োগ করা হয়েছে।

ভারত সমবায় সেক্টরে বিশ্বের বৃহত্তম খাদ্য সঞ্চয় প্রকল্প অনুমোদন করেছে এবং 1 লক্ষ কোটি টাকা বিনিয়োগ করছে

ভারত সরকার সম্প্রতি সমবায় খাতে উল্লেখযোগ্যভাবে খাদ্যশস্য সঞ্চয়ের ক্ষমতা সম্প্রসারণের লক্ষ্যে 1 লক্ষ কোটি টাকার একটি যুগান্তকারী প্রকল্পের অনুমোদন করেছে। বর্তমানে দেশের শস্য সঞ্চয়ের ক্ষমতা প্রায় 1,450 লক্ষ টন। বর্তমানে এই উদ্যোগটি আগামী পাঁচ বছরের মধ্যে আরো 700 লক্ষ টন সঞ্চয়স্থান যোগ করতে উদ্যোগী হয়েছে। এর ফলে দেশে এই সঞ্চয়ের মোট পরিমাণ 2,150 লক্ষ টনের পৌঁছাবে। তথ্য ও সম্প্রচার মন্ত্রী অনুরাগ সিং ঠাকুর এই প্রকল্পটিকে সমবায় খাতে "world's largest foodgrain storage

programme" হিসাবে স্বাগত জানিয়েছেন। এই ক্ষিমের প্রাথমিক লক্ষ্যগুলির মধ্যে একটি হল অপরিাপ্ত সঞ্চয়ের সুবিধাগুলির সাথে সম্পর্কিত চ্যালেঞ্জগুলিকে মোকাবেলা করা, যা প্রায়শই কৃষকদের দ্বারা খাদ্যশস্যের লুণ্ঠন এবং বিপর্যয় কে পরিচালিত করে। সরকার এই প্রকল্পে সারাদেশে প্রতিটি ব্লকে 2,000 টন ধারণক্ষমতার গোডাউন নির্মাণ করে, সঠিক স্টোরেজ পরিকাঠামোর অভাবের কারণে খাদ্যশস্যের ক্ষতি কমানোর লক্ষ্য রেখেছে।

মহারাষ্ট্র সরকার নমো শেতকারি মহাসম্মান যোজনা চালু করেছে

মহারাষ্ট্র সরকার সম্প্রতি রাজ্যের কৃষকদের সহায়তা প্রদানের লক্ষ্যে একটি নতুন আর্থিক প্রকল্প চালু করেছে। নমো শেতকারি মহাসম্মান যোজনা নামে পরিচিত এই প্রকল্পটি মুখ্যমন্ত্রী একনাথ শিন্ডের সভাপতিত্বে মন্ত্রিসভার বৈঠকে অনুমোদিত হয়। এই প্রকল্পের অন্যতম উদ্দেশ্য হল কৃষকদের জন্য আর্থিক সহায়তা প্রদান। নমো শেতকারি মহাসম্মান যোজনার অধীনে, মহারাষ্ট্রের কৃষকরা বার্ষিক 6,000 টাকা পেমেন্ট পাবেন। এই প্রকল্পের লক্ষ্য কৃষকদের আয় বাড়ানো এবং তাদের আর্থিক স্থিতিশীলতা বৃদ্ধি করা। এই প্রকল্পের মাধ্যমে মহারাষ্ট্রে আনুমানিক এক কোটিরও বেশি উপকৃত হবেন বলে আশা করা হচ্ছে। এই উদ্যোগটি কৃষক সম্প্রদায়কে সমর্থন এবং তাদের সামগ্রিক মঙ্গলকে উন্নত করার জন্য সরকারের প্রচেষ্টার একটি অংশ। উপ-মুখ্যমন্ত্রী দেবেন্দ্র ফডনবীস, যিনি রাজ্যের অর্থমন্ত্রীও, তিনি প্রাথমিকভাবে 2023-24-24 আর্থিক বছরের বাজেটে নমো শেতকারি মহাসম্মান যোজনার কথা ঘোষণা করেছিলেন। এই প্রকল্পের মাধ্যমে কৃষকদের জীবন-জীবিকাকে সমর্থন করাই হল সরকারের প্রধান উদ্দেশ্য। প্রত্যক্ষ আর্থিক সহায়তা প্রদানের মাধ্যমে, এই ক্ষিমটি কৃষকদের ক্ষমতায়নে সাহায্য করতে এবং তাদের সামনের বাধাগুলি কাটিয়ে উঠতে সাহায্য করবে।

তেলেঙ্গানা গঠন দিবস, তেলেঙ্গানা রাজ্যের গঠন এবং তার ইতিহাস

2014 সাল থেকে প্রতি বছর 2শে জুন তেলেঙ্গানা গঠন দিবস পালন করা হয়। এটি ভারতের তেলেঙ্গানা রাজ্যে একটি রাষ্ট্রীয় সরকারি ছুটির দিন হিসাবে পালিত হয়। দিন টি তেলেঙ্গানা রাজ্য গঠনের স্মারক হিসেবে চিহ্নিত। দিনটি বিভিন্ন কার্যক্রম যেমন কুচকাওয়াজ, সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান এবং বক্তৃতার মাধ্যমে উদযাপন করা হয়। উল্লেখ্য তেলেঙ্গানা প্রতিষ্ঠার জন্য যারা লড়াই করেছিল তাদের ত্যাগকে সম্মান জানানোরও এই দিনটি উদযাপনের একটি উপলক্ষ। প্রসঙ্গত তেলেঙ্গানা গঠন ছিল একটি জটিল এবং দীর্ঘ প্রক্রিয়া ছিল। একটি পৃথক তেলেঙ্গানা রাজ্যের দাবি 1960-এর দশকের গোড়ার দিকে প্রথম উত্থাপিত হয়। এই দাবিটি অবশেষে 2009 সালে অন্ধ্র প্রদেশ পুনর্গঠন আইন পাসের মাধ্যমে মান্যতা পায়। এই আইনটির প্রণয়ন পৃথক তেলেঙ্গানা রাজ্য গঠনের পথ প্রশস্ত করে। প্রতিষ্ঠার পর থেকে, তেলেঙ্গানা বিনিয়োগ বৃদ্ধি এবং ইতিবাচক উন্নয়নের অভিজ্ঞতা অর্জন করেছে। রাজ্যটিতে দারিদ্র্য হ্রাস এবং কর্মসংস্থানের সুযোগের উন্নতিও প্রত্যক্ষ করা গিয়েছে। তেলেঙ্গানা গঠন দিবস পৃথক রাজ্য হিসাবে তেলেঙ্গানা যে অগ্রগতি এবং সমৃদ্ধি অর্জন করেছে তা নির্দেশ করে।

PM স্বানিধি ক্ষিম 3 বছরের সফলতা উদযাপন করছে

আবাসন ও নগর বিষয়ক মন্ত্রী, হরদীপ সিং পুরি, সম্প্রতি প্রধানমন্ত্রী স্ট্রিট ভেভর আয়নির্ভর নিধি (প্রধানমন্ত্রী স্বানিধি) প্রকল্পের তিন বছর পূর্ণ হওয়ায় তার প্রশংসা করেছেন। উল্লেখ্য 2020 সালের জুনে চালু হওয়া এই ক্ষিমটির লক্ষ্য ছিল স্ব-কর্মসংস্থান, আয়নির্ভরশীলতা এবং আয়বিশ্বাস পুনরুদ্ধার করে পথ বিক্রেতাদের ক্ষমতায়ন প্রদান করা। বছরের পর বছর ধরে, PM SVANidhi ভারতের সবচেয়ে উপকারী এবং দ্রুত বর্ধনশীল ক্ষুদ্রঋণ প্রকল্পগুলির মধ্যে একটি হিসাবে আবির্ভূত হয়েছে, যা আর্থিক অন্তর্ভুক্তি, ডিজিটাল সাক্ষরতা বৃদ্ধি করে এবং রাস্তার বিক্রেতাদের মর্যাদা ও স্থিতিশীলতা প্রদান করে। প্রধানমন্ত্রী পথ বিক্রেতাদের আয়নির্ভর নিধি (PM SVANidhi) ক্ষিম হল একটি বিশেষ ক্ষুদ্রঋণ সুবিধা যার লক্ষ্য ভারতে পথ বিক্রেতাদের সাশ্রয়ী মূল্যের ঋণ প্রদান করা। পথ বিক্রেতাদের ক্ষমতায়ন এবং তাদের স্বয়ংসম্পূর্ণতা প্রচারের উদ্দেশ্য নিয়ে চালু করা, এই ক্ষিমটি 50 লক্ষের বেশি পথ বিক্রেতাদেরকে ₹10,000 পর্যন্ত ঋণের অফার করে। তবে 24শে মার্চ বা তার আগে চালু থাকা ব্যবসার ক্ষেত্রেই এই প্রকল্পের জন্য আবেদন কার্যকর হবে। স্মল ইন্ডাস্ট্রিজ ডেভেলপমেন্ট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (SIDBI) এর সাথে অংশীদারিত্বে থাকা, এই ক্ষিমটির লক্ষ্য হল পথ বিক্রেতাদের আর্থিক সহায়তা প্রদান এবং তাদের বৃদ্ধি ও বিকাশকে সহজতর করা।

সরকার বায়োগ্যাস প্রকল্পের জন্য ইউনিফাইড রেজিস্ট্রেশন পোর্টাল চালু করেছে

ভারত সরকার দ্বারা শুরু করা "গোবরখন" প্রকল্পটি তার ইউনিফাইড রেজিস্ট্রেশন পোর্টালের জন্য সম্প্রতি খবরে রয়েছে। এই প্রকল্পটি বায়োগ্যাস/CBG (সংকুচিত বায়োগ্যাস) সেক্টরে বিনিয়োগ এবং অংশগ্রহণের মূল্যায়নের জন্য ওয়ান-স্টপ রিপোজিটরি হিসেবে কাজ করে। এই ক্ষিমের লক্ষ্য হল জৈব বর্জ্য, যেমন গবাদি পশুর গোবর এবং কৃষির অবশিষ্টাংশকে বায়োগ্যাস, CBG এবং জৈব-সারে রূপান্তর করা, এর মাধ্যমে একটি বৃত্তাকার অর্থনীতি এবং বর্জ্য থেকে সম্পদ উৎপাদনকে উন্নীত করা।



Summits & Conference News

ভারতের ঋষিকেশে দ্বিতীয় G20 দুর্নীতিবিরোধী ওয়ার্কিং গ্রুপের সমাপ্তি বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়েছে

উত্তরাখণ্ডের ঋষিকেশে 25 মে থেকে 27 মে পর্যন্ত অনুষ্ঠিত দ্বিতীয় G20 দুর্নীতিবিরোধী ওয়ার্কিং গ্রুপের বৈঠকটির আলোচনা ফলপ্রসূ হয়েছে এবং কি অগ্রমেন্টের মাধ্যমে বৈঠকটি শেষ হয়েছে। উক্ত বৈঠকে 20টি সদস্য দেশ, 10টি আমন্ত্রিত দেশ এবং 9টি আন্তর্জাতিক সংস্থার প্রতিনিধিদের অংশগ্রহণ প্রত্যক্ষ করা হয়েছে। অতিরিক্ত সচিব, DoPT এন্ড চেয়ার, G20 ACWG মিঃ রাহুল সিং-এর সভাপতিত্বে, মিটিংটি সম্পদ পুনরুদ্ধার, ফুজিটিভ ইকোনমিক অফেন্ডার্স, ইনফরমেশন শেয়ারিং, প্রাতিষ্ঠানিক কাঠামো এবং পারস্পরিক আইনি সহায়তা সহ বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ ক্ষেত্রের উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করেছিল। দুর্নীতিবিরোধী ওয়ার্কিং গ্রুপ সভার অংশ হিসেবে ‘জেডার অ্যান্ড করাপশন’ বিষয়ক এক অনন্য সাইড ইভেন্টের আয়োজন করা হয়। প্রধান বক্তা মাননীয় পররাষ্ট্র ও সংস্কৃতি প্রতিমন্ত্রী, শ্রীমতি মীনাক্ষী লেখি, দুর্নীতির লিঙ্গগত দিকগুলির উপর আলোকপাত করেন। জাতীয় ও আন্তর্জাতিক বিশেষজ্ঞরা এবং অনুষীলনকারীরা নারীর ক্ষমতায়ন এবং দুর্নীতিবিরোধী উদ্যোগের মধ্যে অবিচ্ছেদ্য সংযোগ নিয়ে আলোচনা করেছেন ও লিঙ্গ-সংবেদনশীল শাসন এবং নীতি-নির্ধারণের প্রয়োজনীয়তার উপর জোর দিয়েছেন। বৈঠক চলাকালীন ঋষিকেশে থাকার সময়, প্রতিনিধিরা ভারতের সমৃদ্ধ সংস্কৃতি, ঐতিহ্য এবং রন্ধনপ্রণালীর সাথে পরিচিত হন। উল্লেখ্য ভারত 9-11 অগাস্টের মধ্যে তৃতীয় ACWG বৈঠকের জন্য কলকাতায় আবারও প্রতিনিধিদের আতিথ্য করার প্রত্যাশা ব্যক্ত করেছে। এছাড়াও, ভারত দুর্নীতির বিরুদ্ধে বিশ্বব্যাপী লড়াইকে শক্তিশালী করার G20 এজেন্ডাকে অতিরিক্ত গতি প্রদানের লক্ষ্যে প্রথমবারের মতো ব্যক্তিগতভাবে দুর্নীতিবিরোধী মন্ত্রী পর্যায়ের বৈঠকের আয়োজন করবে।

কেপটাউনে ব্রিকস পররাষ্ট্রমন্ত্রীদের বৈঠক আয়োজিত হতে চলেছে যেখানে সম্ভাব্য আলোচ্যসূচিতে রয়েছে লোকাল কারেন্সী ট্রেডিং

ব্রাজিল, রাশিয়া, ভারত, চীন এবং দক্ষিণ আফ্রিকার (BRICS) পররাষ্ট্রমন্ত্রীদের স্থানীয় মুদ্রা বাণিজ্য এবং রাশিয়া ও ইউক্রেনের মধ্যে চলমান সংঘাতের জন্য একটি শান্তি পরিকল্পনা সহ বিভিন্ন বিষয়ে আলোচনা করতে কেপটাউনে দুই দিনের একটি বৈঠকে সমবেত হতে চলেছেন। দক্ষিণ আফ্রিকাতে আয়োজিত এই বৈঠকটি আগস্টে অনুষ্ঠিত হতে চলা 15তম ব্রিকস শীর্ষ সম্মেলনের পথ প্রশস্ত করবে, যেখানে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি, রাশিয়ার রাষ্ট্রপতি ভ্লাদিমির পুতিন এবং চীনা রাষ্ট্রপতি শি জিনপিং সহ সদস্য দেশগুলির নেতারা একত্রিত হবেন। যে বিষয় গুলি BRICS পররাষ্ট্রমন্ত্রীদের বৈঠকে আলোচনায় প্রাধান্য পাবে বলে আশা করা হচ্ছে সে গুলির মধ্যে অন্যতম হল লোকাল কারেন্সী ট্রেডিং। ভারত, রাশিয়া এবং চীনের মতো দেশগুলি মার্কিন ডলার ব্যবহার করার পরিবর্তে তাদের নিজ নিজ স্থানীয় মুদ্রায় বাণিজ্য করতে প্রস্তুত করছে। এই প্রস্তাবটি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের আর্থিক উপকরণগুলির "weaponization" এবং রাশিয়ার উপর এর প্রভাবের প্রতিক্রিয়া হিসাবে দেখা হচ্ছে, যার মধ্যে রিজার্ভ বাজেয়াপ্ত করা এবং সোসাইটি ফর ওয়ার্ল্ডওয়াইড ইন্টারব্যাঙ্ক ফিন্যান্সিয়াল টেলিকমিউনিকেশন (SWIFT) থেকে রাশিয়ার বর্জন ও অন্তর্ভুক্ত। কেপটাউনের এই বৈঠকটি মার্কিন ডলারের উপর নির্ভরতা কমানোর লক্ষ্যে এই ধরনের লোকাল কারেন্সী ট্রেডিং- এর জন্য আরও উৎসাহ প্রদান করবে বলে আশা করা হচ্ছে।

Awards & Honors News

গোয়ার লেখক দামোদর মাওজো 57তম জ্ঞানপীঠ পুরস্কারে পুরস্কৃত হয়েছেন
গোয়ানিজ ছোট গল্প লেখক, ঔপন্যাসিক, সমালোচক এবং কোঙ্কনি ভাষায় স্ক্রিপ্ট লেখক দামোদর মাওজো, ভারতের সর্বোচ্চ সাহিত্য সম্মান 57 তম জ্ঞানপীঠ পুরস্কারে ভূষিত হয়েছেন। 2008 সালে রবীন্দ্র কেলেকারের পরে মাওজো দ্বিতীয় গোয়ানিজ যিনি এই পুরস্কারে ভূষিত হয়েছেন। মাওজো-এর 25টি বই কোঙ্কনি এবং একটি ইংরেজিতে প্রকাশিত হয়েছে। তার বহু বই বিভিন্ন ভাষায় অনূদিতও হয়েছে। মাওজো-এর বিখ্যাত উপন্যাস ‘কারমেলিন’ 1983 সালে সাহিত্য আকাদেমি পুরস্কার পায়। গোয়ার রাজধানী পানাজির কাছে রাজভবনে আয়োজিত এই পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন প্রখ্যাত কবি গুলজারা মাওজো-র প্রথম ছোটগল্প, "দ্য এন্ড অফ দ্য নাইট" 1965 সালে প্রকাশিত হয়েছিল। তারপর থেকে, তিনি উপন্যাস, ছোটগল্পের সংকলন এবং প্রবন্ধ সহ 25টিরও বেশি বই প্রকাশ করেছেন। তার কাজ ইংরেজি, ফরাসি, পর্তুগিজ এবং অন্যান্য ভাষায় অনূদিত হয়েছে। মাওজো সাহিত্য একাডেমি পুরস্কার, পদ্মশ্রী এবং পদ্মভূষণ সহ অসংখ্য পুরস্কারে ভূষিত হয়েছেন। তিনি সাহিত্য একাডেমি এবং গোয়া কোঙ্কনি একাডেমির সদস্যও। মৌজোর কাজ সাহিত্য জগতে একটি মূল্যবান অবদান। তাঁর গল্পগুলি অন্তর্দৃষ্টিপূর্ণ, সহানুভূতিশীল এবং সুন্দরভাবে লেখা হয়েছে। তিনি ছোটগল্পের একজন প্রকৃত রচয়িতা, এবং তিনি জ্ঞানপীঠ পুরস্কারের একজন যোগ্য প্রাপক।

পশুপালন ও মৎস্য বিভাগ, চণ্ডীগড় স্কচ সিলভার পুরস্কার 2023 পেয়েছে
পশুপালন ও মৎস্য বিভাগ, চণ্ডীগড় চিকিত্সা করা গবাদি পশুর মেডিকেল রেকর্ডের কম্পিউটারাইজেশনের ই-গভর্নেন্সের জন্য স্কচ সিলভার অ্যাওয়ার্ড 2023 পেয়েছে। এটিই দেশে এই ধরনের প্রথম প্রকল্প। আরও বিশদ বিবরণের সাথে, পশুপালন ও মৎস্য সচিব বিনোদ P কাভলে বলেছেন যে এই ওয়েব-ভিত্তিক অ্যাপ্লিকেশন সফ্টওয়্যারটি পাঁচটি সরকারি পশুচিকিৎসা হাসপাতাল এবং চণ্ডীগড়ের পশুপালন বিভাগের নয়টি পশুচিকিত্সা উপকেন্দ্রে কাজ করে। এই অ্যাপ্লিকেশনটির মূল উদ্দেশ্য হল পশুর মালিকদের তাদের পশুর অনলাইন নিবন্ধন এবং অন্যান্য পরিষেবা যেমন কৃত্রিম প্রজনন, টিকা ইত্যাদির জন্য তাদের পশুদের অনলাইন নিবন্ধনের সুবিধা দেওয়া।

Important Dates News

আন্তর্জাতিক UN পিসকিপার্স ডে 2023 29 পালিত হয়েছে
75 তম বার্ষিকীর থিম হল "Peace begins with me" যা শান্তিরক্ষীদের সেবা এবং ত্যাগকে স্বীকার করে। জাতিসংঘ আন্তর্জাতিক শান্তিরক্ষী দিবস প্রতি বছর 29শে মে পালন করা হয়। এই দিনটি বিশ্বজুড়ে শান্তি ও নিরাপত্তা বজায় রাখার জন্য জাতিসংঘ (UN) শান্তিরক্ষীদের অবদান ও আত্মত্যাগকে সম্মান জানাতে পালিত হয়। এই দিনটি সেই সব আত্মত্যাগকারীদের প্রতি শ্রদ্ধা নিবেদন করা হয় যারা দায়িত্ব পালনের জন্য জীবন উত্সর্গ করেছেন। অতীত এবং বর্তমান মিলিয়ে প্রায় 4200 সৈনিক জাতিসংঘের পতাকার নীচে তাদের জীবন উৎসর্গ করেছেন। এই প্রচারাভিযানটি আমাদের প্রত্যেককে শান্তির জন্য বিশ্বব্যাপী আন্দোলনে যোগ দেওয়ার আহ্বান জানায়। এই প্রচারাভিযানটি আমাদের প্রত্যেককে শান্তির জন্য বিশ্বব্যাপী আন্দোলনে যোগ দেওয়ার আহ্বান জানায়। আমরা একা কখনই সফল হতে পারব না। কিন্তু, একত্রে আমরা পরিবর্তনের

জন্য একটি শক্তিশালী শক্তি হতে পারে। জাতিসংঘ 2002 সালে, তার সাধারণ পরিষদ 29শে মে-কে আন্তর্জাতিক UN পিসকিপার্স ডে হিসাবে মনোনীত করেছিল, যারা শান্তির সেবায় প্রাণ হারিয়েছে তাদের স্মরণে এই দিনটি পালনের তাৎপর্য হল 29 মে, 1948-এ, জাতিসংঘের নিরাপত্তা পরিষদ ইসরায়েল-ফিলিস্তিন সংঘাতে জাতিসংঘের তত্ত্বাবধানের যুদ্ধবিরতির জন্য ইউনাইটেড নেশন ট্রাস্ট সুপারভিশন অর্গানাইজেশন (UNTSO) প্রতিষ্ঠার অনুমোদন দেয়া। এই মিশনটি জাতিসংঘ কর্তৃক পরিচালিত প্রথম শান্তিরক্ষা অভিযানে পরিণত হয়েছে।

গোয়া রাজ্য দিবস 2023, 30 মে পালন করা হয়েছে

ভারতের অঙ্গরাজ্য গুলির মধ্যে আয়তনের দিক থেকে ক্ষুদ্রতম রাজ্য হল রাজ্য গোয়া। গোয়া তার বিস্তীর্ণ সমুদ্র সৈকত এবং ঔপনিবেশিক অতীতের স্থাপত্য ও ধ্বংসাবশেষের জন্য বিখ্যাত। গোয়া 1987 সালের 30 মে তারিখে পূর্ণরাজ্যের মর্যাদা লাভ করেছিল। পর্তুগিজ শাসক আলফোনসো ডি আলবুকর্ক 1510 সালে বিজাপুরের সুলতান আদিল শাহকে পরাজিত করে এই অঞ্চলটি অধিকার করেছিলেন। তার পর থেকেই এটি ছিল একটি পর্তুগিজ অঞ্চল। প্রায় 400 বছর পর, 1961 সালের 19 December, ভারত পর্তুগিজদের কাছ থেকে গোয়া অধিকার করে। এই বছর গোয়া তার 36 তম রাজ্য দিবস উদযাপন করছে। উল্লেখ্য 1987 সালের 30 মে তারিখে পূর্ণরাজ্যের মর্যাদা লাভ করার তারিখটিতেই গোয়া তার রাজ্য দিবস হিসাবে পালন করে। 30 মে দিনটিতে গোয়াকে, দমন ও দিউ থেকে পৃথক করে একটি পূর্ণরাজ্য হিসাবে ঘোষণা করা হয়েছিল। এটি 1987 সালে সংঘটিত হয়েছিল এবং সেই থেকে, দিনটি 'গোয়া রাজ্য দিবস' হিসাবে পালন করা হয়। পূর্ণ রাজ্যের মর্যাদা পাওয়ার পর পানাজিকে গোয়ার রাজধানীর মর্যাদা দেওয়া হয় এবং কোঙ্কনি ভাষাকে সরকারী ভাষা হিসাবে স্বীকৃতি দেয়া হয়।

বিশ্ব দুগ্ধ দিবস 2023 ও তার তারিখ, থিম, তাৎপর্য এবং ইতিহাস

প্রতি বছর 1লা জুন বিশ্ব দুগ্ধ দিবস পালন করা হয়। 2001 সালে জাতিসংঘের খাদ্য ও কৃষি সংস্থা (FAO) দ্বারা বিশ্বজুড়ে দুগ্ধের ব্যবহার এবং উপকারিতা প্রচারের জন্য এই দিনটি পালনের প্রস্তাব নেওয়া হয়েছিল। এই দিনটির লক্ষ্য হল দুগ্ধ ও দুগ্ধজাত শিল্পের সাথে সম্পর্কিত যে কোনও সম্ভাব্য উদ্যোগ সম্পর্কে সচেতনতা বাড়ানো এবং সকল প্রকার সহায়তা করার সুযোগ দেওয়া। worldmilkday.org-এর কথায়, বিশ্ব দুগ্ধ দিবস 2023-এর থিম হল “Showcasing how dairy is reducing its environmental footprint, while also providing nutritious foods and livelihoods.” জাতিসংঘের খাদ্য ও কৃষি সংগঠন 2001 সালে বিশ্বব্যাপী খাদ্যের উৎস হিসাবে দুগ্ধের তাৎপর্য স্বীকার করার জন্য এবং দুগ্ধ সেক্টরকে সম্মান জানানোর জন্য বিশ্ব দুগ্ধ দিবস পালনের সিদ্ধান্ত নেয়। 1 জুন কে বিশ্ব দুগ্ধ দিবস হিসাবে বেছে নেওয়া কারণ হল এই তারিখটি বা তারিখটির কাছাকাছি সময়ে পৃথিবীর বেশ কয়েকটি দেশে জাতীয় দুগ্ধ দিবস পালিত হয়। প্রাথমিকভাবে, মে মাসের শেষের দিকের একটি দিন সম্ভাব্য তারিখ হিসাবে বিবেচিত হয়েছিল, তবে চীনের মতো কিছু দেশ সেই মাসের মধ্যে একাধিক দিবস উদযাপনের বিষয়ে উদ্বিগ্ন প্রকাশ করেছিল। এই উদ্বিগ্নের ফলস্বরূপ, 1 জুন সর্ব সন্মতি ক্রমে বিশ্ব দুগ্ধ দিবস পালনের সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়।

বিশ্ব বাইসাইকেল দিবস 2023 ও তার তারিখ, থিম, তাৎপর্য এবং ইতিহাস
বিশ্ব বাইসাইকেল দিবস হল একটি বার্ষিক ইভেন্ট যেটি 3রা জুন উদযাপিত হয়। উল্লেখ্য 2018 সালে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদ সাইকেলকে একটি সহজ, সাশ্রয়ী, নির্ভরযোগ্য, পরিচ্ছন্ন এবং পরিবেশগতভাবে উপযুক্ত পরিবহনের মাধ্যম হিসাবে স্বীকৃতি দেয়া। এই তারিখটিকে নির্বাচনের কারণ হল 1817 সালের এই দিনে কার্ল ফন ড্রেসে বাইসাইকেল আবিষ্কার করেন। তার আবিষ্কারের দিনটিকে স্মরণীয় করে রাখতে এই দিনটিকে বিশ্ব বাইসাইকেল দিবস হিসাবে পালন করা হয়। জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদ 2018-র এপ্রিলে সাইকেলের ব্যতিক্রমী গুণাবলী, স্থায়িত্ব এবং বহুমুখিতা কে বিবেচনা করে এই দিনটিকে আনুষ্ঠানিকভাবে মনোনীত করে। বাইসাইকেলকে দুই শতাব্দীরও বেশি সময় ধরে পরিবহনের একটি ব্যবহারিক মাধ্যম হিসেবে ব্যবহার করা হয়েছে। জাতিসংঘ বাইসাইকেলকে সহজবোধ্য, সাশ্রয়ী, নির্ভরযোগ্য, পরিবেশ বান্ধব পরিবহনের মাধ্যম হিসেবে স্বীকৃতি দিয়েছে। উল্লেখ্য এবারের বিশ্ব বাইসাইকেল দিবসের থিম হল “Riding Together for a Sustainable Future.”

Sports News

Max Verstappen মোনাকো গ্র্যান্ড প্রিন্স 2023 এ বিজয়ী হয়েছেন

রেড বুলের Max Verstappen 2023 মোনাকো গ্র্যান্ড প্রিন্স জিতেছেন। পোল পজিশন থেকে 78টি ল্যাপে এগিয়ে থেকে Max Verstappen এই জয়টি পেয়েছেন। এই জয়টি ছিল Verstappen-এর মরসুমের চতুর্থ জয় এবং এর ফলে তিনি ড্রাইভারস চ্যাম্পিয়নশিপে 39 পয়েন্টের লিড বাড়িয়েছেন। উল্লেখ্য এই রেসটি বৃষ্টিভেজা পরিবেশে অনুষ্ঠিত হয়েছিল, এবং Verstappen এই বৃষ্টিভেজা পরিবেশকে সবচেয়ে বেশি ব্যবহার করেছেন। প্রথম থেকেই Verstappen ভাল শুরু করেছিলেন এবং বাকি প্রতিযোগীদের থেকে তিনি অনেকটাই এগিয়ে ছিলেন। এই প্রতিযোগিতায় ফার্নান্দো আলোনসো দ্বিতীয়, এস্তেবান ওকন তৃতীয় স্থান অধিকার করেন। অন্য দিকে চার্লস লেক্লার্ক, কার্লোস সেনেজের সাথে সংঘর্ষের পর রেস থেকে অবসর নিতে বাধ্য হন।

2023 IPL-এ অরেঞ্জ ক্যাপ জিতেছেন সর্বোচ্চ রান সংগ্রাহক শুভমান গিল

IPL অরেঞ্জ ক্যাপ বিজয়ী 2023: গুজরাট টাইটান্সের ওপেনার শুভমান গিল 17 ম্যাচে 890 রান করে IPL 2023-এ অরেঞ্জ ক্যাপ জিতেছেন। উল্লেখ্য শুভমান টুর্নামেন্টে 8টি অর্ধশতক ও 3টি শত রানের ইনিংস খেলেন। গিল পুরো টুর্নামেন্টে শীর্ষ ফর্মে খেলেছেন। তিনি 157.80 স্ট্রাইক রেটে পুরো টুর্নামেন্টে রান করেছেন। উল্লেখ্য যেতে পারে তিনি টুর্নামেন্টের দ্বিতীয়ার্ধে বিশেষভাবে চিত্তাকর্ষক ছিলেন, তার শেষ 8 ম্যাচে তার সংগ্রহ ছিল 600 রান। অরেঞ্জ ক্যাপ রেসে গিলের জয় ছিল তার জন্য একটি বড় সাফল্য। 2022 মরসুমে ছিল তার কাছে একটি একটি হতাশাজনক মরসুম, যেখানে তিনি 14 ম্যাচে মাত্র 293 রান করেছিলেন। তবে তিনি 2023 সালে ফর্মে ফিরে এসে প্রমাণ করেছেন যে তিনি বিশ্বের অন্যতম সেরা প্রতিভাবান ব্যাটসম্যান। উল্লেখ্য ইন্ডিয়ান প্রিমিয়ার লিগে (IPL) অরেঞ্জ ক্যাপ দেওয়া হয় এক মরসুমে সবচেয়ে বেশি রান করা খেলোয়াড়কে। অরেঞ্জ ক্যাপ 2008 মরসুমে প্রথম দেওয়া হয়, এবং তারপর থেকে 12 জন ভিন্ন ব্যাটসম্যান এই খেতাব জিতেছেন। অরেঞ্জ ক্যাপের ইতিহাসে সবচেয়ে সফল ব্যাটসম্যান হলেন ডেভিড ওয়ার্নার, যিনি তিনবার পুরস্কার জিতেছেন। অন্যান্য একাধিক বারের বিজয়ীদের মধ্যে ক্রিস গেইল এবং বিরাট কোহলি রয়েছে, যারা প্রত্যেকে দুবার করে এই পুরস্কার জিতেছেন।

ভারত CAVA মহিলা চ্যালেঞ্জ কাপ 2023 এর শিরোপা জিতেছে

ভারত কাঠমান্ডুতে অনুষ্ঠিত NSC-CAVA মহিলা ভলিবল চ্যালেঞ্জ কাপের শিরোপা জিতেছে। কাঠমান্ডুর ত্রিপুরেশ্বরে জাতীয় ক্রীড়া পরিষদের কভার্ড হলে ফাইনালে কাজাখস্তানকে হারিয়ে ভারত এই শিরোপা জিতেছে। ফাইনালে ম্যাচে ভারত কাজাখস্তানকে 3-0 সেটে হারিয়ে চ্যাম্পিয়ন হয়েছে। ভারত প্রথম সেটটি 25-15, দ্বিতীয় সেটটি 25-22 এবং তৃতীয় সেটটি 25-18 ব্যবধানে জিতে নেয় এবং সেই সঙ্গে ফাইনালে অপরাজিত থেকে প্রতিযোগিতা শেষ করে। নেপাল ভলিবল অ্যাসোসিয়েশন দ্বারা আয়োজিত হয়েছিল এবং NSC দ্বারা সমর্থিত প্রতিযোগিতাটিতে, আটটি দেশ অংশ নিয়েছিল। প্রতিযোগিতায় কাজাখস্তান রানার্সআপ, নেপাল তৃতীয়, উজবেকিস্তান চতুর্থ, শ্রীলঙ্কা পঞ্চম, কিরগিজস্তান ষষ্ঠ, মালদ্বীপ সপ্তম এবং বাংলাদেশ অষ্টম হয়েছে।

পাকিস্তানকে হারিয়ে হকিতে জুনিয়র এশিয়া কাপ চ্যাম্পিয়ন হয়েছে ভারত

ভারতীয় জুনিয়র পুরুষ হকি দল চিরপ্রতিদ্বন্দ্বী পাকিস্তানকে 2-1 গোলে হারিয়ে ওমানের সালালায় আয়োজিত 2023 এশিয়া কাপ চ্যাম্পিয়ন হয়েছে। এই জয়ের মাধ্যমে ভারতীয় দল এশিয়া মহাদেশের হকিতে তাদের আধিপত্য বজায় রাখতে সক্ষম হয়েছে। উল্লেখ্য ম্যাচের 13তম মিনিটে অম্বদ বীর সিং এবং 20তম মিনিটে অরাজিৎ সিং হুন্দাল ভারতের পক্ষে দুটি গোল করেন, যেখানে পাকিস্তান 37তম মিনিটে আব্দুল বাশারতের গোলে ব্যবধান কমায়। প্রসঙ্গত এটি ছিল ভারতের চতুর্থ শিরোপা। ভারত এর আগে 2004, 2008 এবং 2015 তে রি প্রতিযোগিতার চ্যাম্পিয়ন হয়েছে। এদিকে, পাকিস্তান যথাক্রমে 1987, 1992 এবং 1996 সালে এই টুর্নামেন্ট জিতেছে। এর আগে সেমিফাইনালে, ভারত কোরিয়া প্রজাতন্ত্রকে 9-1 এবং পাকিস্তান মালয়েশিয়াকে 6-2-এ পরাজিত করে। আট বছর পর ওমানে অনুষ্ঠিত হল পুরুষদের জুনিয়র এশিয়া কাপ হকি টুর্নামেন্ট। 2021 সংস্করণটি COVID-19 এর কারণে বাতিল করা হয়।

Obituaries News

প্রখ্যাত সংস্কৃত পণ্ডিত বেদ কুমারী ঘাই প্রয়াত হয়েছেন

প্রখ্যাত সংস্কৃত পণ্ডিত বেদ কুমারী ঘাই 91 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন। তিনি 1931 সালে জম্মু ও কাশ্মীরের জম্মু শহরে জন্মগ্রহণ করেন। তিনি জম্মু বিশ্ববিদ্যালয় থেকে সংস্কৃতে MA এবং PHD করেন। তিনি বেনারস হিন্দু বিশ্ববিদ্যালয় এবং অক্সফোর্ড বিশ্ববিদ্যালয়েও পড়াশোনা করেছেন। ঘাই ছিলেন একজন বিশিষ্ট পণ্ডিত এবং তিনি সংস্কৃত সাহিত্যের উপর বেশ কয়েকটি বইও লিখেছেন। তিনি জম্মুর প্যারেডের সরকারি কলেজ ফর উইমেন-এ সংস্কৃতের অধ্যাপক হিসেবে তার কর্মজীবন শুরু করেন। 1991-এর 31 ডিসেম্বর অবসর নেওয়ার আগ পর্যন্ত জম্মু বিশ্ববিদ্যালয়ের স্নাতকোত্তর স্তরের সংস্কৃত বিভাগের প্রধান ছিলেন। তিনি 1966-1967 এবং 1978-1980 সালে ডেনমার্কের কোপেনহেগেন বিশ্ববিদ্যালয়ের ইনস্টিটিউট অফ ইন্ডিয়ান স্টাডিজ-এ পাণিনির সংস্কৃত ব্যাকরণ ও সাহিত্য পড়ান। তিনি ডোগরি ভাষায়ও দক্ষ ছিলেন এবং হিন্দিও জানতেন। এর সাথে তিনি বিভিন্ন সামাজিক কাজেও যুক্ত ছিলেন। তিনি অমরনাথ শ্রাইন বোর্ডের সদস্যও ছিলেন।

Defence News

ভারতের প্রতিরক্ষা সক্ষমতা বৃদ্ধি করার লক্ষ্যে আয়োজিত হতে চলেছে সুদর্শন শক্তি অনুশীলন 2023

ভারতীয় সেনাবাহিনীর সপ্ত শক্তি কমান্ড সম্প্রতি রাজস্থান ও পাঞ্জাবের পশ্চিম সীমান্ত বরাবর অত্যন্ত প্রত্যাশিত মহড়া 'সুদর্শন শক্তি 2023' পরিচালনা করেছে। এই মহড়ার লক্ষ্য হল বাহিনীকে আধুনিক, সক্ষম, কার্যদক্ষ এবং আধুনিক প্রযুক্তি ব্যবহারকরে সক্ষম করে তোলা। নেটওয়ার্ক-কেন্দ্রিক পরিবেশে অপারেশনাল পরিকল্পনার উপর ফোকাস করে, এই অনুশীলনটি ভারতীয় সেনাবাহিনীর কন্সট্রাক্ট পাওয়ার, কন্সট্রাক্ট সাপোর্ট, এবং লজিস্টিক সাপোর্ট ক্ষমতাকে বৃদ্ধি করেছে। ভবিষ্যতের চ্যালেঞ্জগুলির জন্য বাহিনীকে আধুনিকীকরণ করা হল সুদর্শন শক্তি অনুশীলন 2023-এর প্রাথমিক উদ্দেশ্য। নতুন প্রযুক্তি এবং উদ্ভাবনী কৌশল গ্রহণ করে ভারতীয় সেনাবাহিনীর রূপান্তর শুরু করা হল এই মহড়ার অন্যতম দিক। এই মহড়াটি কার্যকরভাবে সম্ভাব্য হুমকি প্রতিহত করতে এবং অপারেশন চলাকালীন উচ্চ গতিতে সঞ্চালনের জন্য বাহিনীর সক্ষমতা বাড়ানোর চেষ্টা করেছিল। ফোর্স মাল্টিপ্লায়ার, বিশেষ বাহিনী এবং ড্রোন, টিথারড ড্রোন এবং লোইটার আন্সনিশন এর মতো বিশেষ প্রযুক্তিকে একীভূত করার মাধ্যমে, এই মহড়ার লক্ষ্য ছিল যুদ্ধ শক্তির একটি সমন্বয়মূলক প্রয়োগ ঘটানো।

ফিনল্যান্ডের সুরক্ষার প্রতিশ্রুতি দিয়ে ন্যাটো আর্কটিক অনুশীলন শুরু করেছে

নর্থ আটলান্টিক ট্রিটি অর্গানাইজেশন (NATO) দেশগুলি তাদের নতুন সদস্য ফিনল্যান্ডকে রক্ষা করার অঙ্গীকার নিয়ে আর্কটিক অঞ্চলে সামরিক মহড়া শুরু করেছে, যা এপ্রিলে ফিনল্যান্ডের NATO-তে পশ্চিমা জোটের অংশ হওয়ার পর আর্কটিক অঞ্চলে প্রথম যৌথ প্রশিক্ষণের মহড়া। নরওয়ে, যুক্তরাজ্য এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র থেকে প্রায় 1,000 মিত্রবাহিনী - সেইসাথে ন্যাটোর আবেদনকারী সুইডেন - এই সপ্তাহে অনুষ্ঠিত অনুশীলনটির জন্য প্রায় 6,500 ফিনিশ সৈন্য এবং প্রায় 1,000 যানবাহন সহযোগে যোগ দিয়েছে, যা আর্কটিকের সার্কেলে বর্তমান সময়ের ফিনল্যান্ডের সবচেয়ে বড় আধুনিক স্থল-বাহিনীর মহড়াকে চিহ্নিত করে। উত্তর ফিনল্যান্ডের রোভাংগারভিতে ইউরোপের বৃহত্তম আর্টিলারি ট্রেনিং গ্রাউন্ডে রুশ সীমান্ত থেকে মাত্র দুই ঘণ্টার দূরত্বে ন্যাটোর মহড়া চলছে, যা প্রসঙ্গে 10 তম মাউন্টেন ডিভিশন থেকে মার্কিন সেনাবাহিনীর মেজর-জেনারেল গ্রেগরি অ্যান্ডারসন বলেছেন যে তার দেশ ফিনল্যান্ডকে রক্ষা করার জন্য সম্পূর্ণ প্রস্তুত। প্রায় 150 জন ন্যাটো এয়ার কমান্ড অনুসারে, 14টি ন্যাটো সদস্য এবং অংশীদার দেশগুলির বিমানগুলিও আর্কটিক চ্যালেঞ্জ 2023 অনুশীলনে অংশ নিচ্ছে।



নয়াদিল্লিতে ভারত ও ভিয়েতনামের মধ্যে তৃতীয় সামুদ্রিক নিরাপত্তা সংলাপ অনুষ্ঠিত হয়েছে

ভারত এবং ভিয়েতনামের মধ্যে সম্প্রতি নয়াদিল্লিতে তৃতীয় সামুদ্রিক নিরাপত্তা সংলাপ অনুষ্ঠিত হয়েছে, যা এই অঞ্চলের ক্রমবর্ধমান চীনা আগ্রাসনের মধ্যে একটি নিরাপদ সামুদ্রিক পরিবেশ বজায় রাখার জন্য তাদের প্রতিশ্রুতির উপর জোর দিয়েছে। সংলাপটি উভয় দেশের উর্ধ্বতন কর্মকর্তাদের একত্রিত করার মাধ্যমে, ব্যাপক সামুদ্রিক নিরাপত্তা বাড়ানোর জন্য আঞ্চলিক ও আন্তর্জাতিক ব্যবস্থাকে শক্তিশালী করার উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে। এই নিবন্ধটি বিভিন্ন দিক অনুসন্ধানেই মাধ্যমে সামুদ্রিক নিরাপত্তা সংলাপের তাৎপর্য এবং ভারত ও ভিয়েতনামের মধ্যে সামুদ্রিক সহযোগিতাকে গুরুত্বপূর্ণ করে তোলে। দক্ষিণ চীন সাগরে চীনের দৃঢ় পদক্ষেপ ভারত ও ভিয়েতনামসহ প্রতিবেশী দেশগুলোর মধ্যে উদ্বেগ বাড়িয়েছে। বর্তমানে উভয় দেশই চীনের আঞ্চলিক দাবি ও তৎপরতা দ্বারা সরাসরি ভাবে প্রভাবিত। এই সামুদ্রিক সহকারিতা তাদেরকে সহযোগিতা করতে, তাদের অবস্থান শক্তিশালী করতে এবং আন্তর্জাতিক আইন অক্ষুণ্ন রেখে সমষ্টিগতভাবে বিরোধের সমাধান করতে সক্ষম করে। বাহিনীতে যোগদানের মাধ্যমে, ভারত ও ভিয়েতনামের প্রধান লক্ষ্য চীনা প্রভাবের ভারসাম্য রক্ষা করা এবং ইন্দো-প্যাসিফিক অঞ্চলে স্থিতিশীলতা, নিরাপত্তা, নৌ চলাচলের স্বাধীনতা এবং একটি নিয়ম-ভিত্তিক আদেশ বজায় রাখা।

Books & Authors News

শশী খারুর ডাঃ বিজয় দারদার লেখা "রিংসাইড" নামে একটি বই প্রকাশ করেছেন

সম্প্রতি প্রখ্যাত লেখক এবং কংগ্রেস সাংসদ ড. শশী খারুর লোকমত মিডিয়া গ্রুপ সম্পাদকীয় বোর্ডের চেয়ারম্যান এবং প্রাক্তন সাংসদ ডাঃ বিজয় দারদার লেখা "রিংসাইড" বইটি প্রকাশ করেছেন। "রিংসাইড" হল 2011 থেকে 2016 সালের মধ্যে লোকমত মিডিয়া গ্রুপের বিভিন্ন সংবাদপত্র এবং অন্যান্য নেতৃস্থানীয় জাতীয় ও আঞ্চলিক দৈনিকগুলিতে প্রকাশিত ডাঃ দারদার সাপ্তাহিক নিবন্ধগুলির একটি সংকলন। উল্লেখ্য বইটি উক্ত দারদার পূর্ববর্তী কাজ, "সরল চিন্তা"-এর ফলো-আপ এবং পাঠকদের বিভিন্ন বিষয় যেমন বিজ্ঞান, পরিবেশ, অর্থনীতি, নিরাপত্তা, সামাজিক উন্নয়ন, খেলাধুলা, শিল্পকলা, ইত্যাদি বিষয়ে বিস্তৃত পরিসর প্রদান করে সংস্কৃতি, পররাষ্ট্র নীতি এবং জাতীয় এবং আন্তর্জাতিক বিষয়াবলী সম্বন্ধে সম্যক ধারণা প্রদান করে। "রিংসাইড" পাঠকদের সমসাময়িক রাজনৈতিক, সামাজিক, সাংস্কৃতিক এবং গুরুত্বপূর্ণ ঘটনা ও উন্নয়নের অন্তর্দৃষ্টি প্রদান করে। গুরুত্বপূর্ণ বিষয়গুলির বিস্তৃত অন্বেষণের সাথে, বইটির লক্ষ্য পাঠকদের জড়িত করা এবং বর্তমান রাজনৈতিক ও সামাজিক ল্যান্ডস্কেপ সম্পর্কে গভীর উপলব্ধি প্রদান করা।

Miscellaneous News

ভারত বিশিষ্ট স্বাধীনতা সংগ্রামী বীর সাভারকরের জন্মবার্ষিকী 2023 পালন করেছে

বিনায়ক দামোদর "বীর" সাভারকরকে স্মরণ করতে সারা ভারতে বীর সাভারকার জয়ন্তী পালিত হয়। তিনি ভারতীয় স্বাধীনতা সংগ্রামীদের অন্যতম ছিলেন। সাভারকর সারা দেশে হিন্দু সম্প্রদায়ের উন্নয়নের জন্য একাধিক কর্মকাণ্ড সম্পাদনের জন্য পরিচিত ছিলেন। প্রতি বছর বিনায়ক দামোদরের জন্মদিন উদযাপনের আয়োজন করা হয়। তিনি একজন মহান মারাঠি কিংবদন্তি যিনি জাতিভেদ প্রথার বিলুপ্তির পক্ষে কথা বলেছেন এবং সেইসব হিন্দুদের পুনরায় হিন্দু ধর্মে ফিরে আসার অনুরোধ করেছেন যারা অন্যান্য ধর্মকে গ্রহণ করেছিল। সাভারকরকে "হিন্দুত্ব" শব্দটি প্রচলন করার কৃতিত্ব দেওয়া হয়। তিনি মহারাষ্ট্রের নাসিকের ভাণ্ডারে জন্মগ্রহণ করেন, এবং পরবর্তীতে সাভারকর উপযোগবাদ, যুক্তিবাদ এবং ইতিবাচকতা, মানবতাবাদ এবং সর্বজনীনতা, বাস্তববাদ এবং বাস্তববাদের আকারে তার দর্শনের পাঁচটি স্বতন্ত্র বৈশিষ্ট্যের পক্ষে সমর্থন করার পরে একজন আইকনে পরিণত হয়েছিলেন। মঙ্গল পাণ্ডের নেতৃত্বে 1857 সালের মহাবিদ্রোহের উপর ভিত্তি করে তার দ্য ইন্ডিয়ান ওয়ার অফ ইন্ডিপেন্ডেন্স নামের রচনা পরিচিত ব্রিটিশ শাসকরা নিষিদ্ধ করা সাভারকরকে তার জীবনের সবচেয়ে বড় ধাক্কা দিয়েয়েছিল। ব্রিটিশরা সাভারকরকে আন্দামান ও নিকোবর দ্বীপপুঞ্জের সেলুলার জেলে স্থানান্তরিত করার পর হিন্দু জাতীয়তাবাদ তার মতাদর্শে ব্যাপকভাবে বাস্তবায়িত হয়েছিল। তাকে ভারত মাতার অন্যতম শ্রেষ্ঠ সন্তান হিসেবে বিবেচনা করা হয়। দেশপ্রেমিক সাভারকরকে ব্রিটিশ কর্তৃপক্ষ চরমপন্থী হিসাবে বিবেচনা করেছিল। পরবর্তীতে হিন্দু মহাসভার সভাপতি হিসেবে দায়িত্ব পালন করার পর, সাভারকর তার হিন্দুত্ব মতাদর্শ নিয়ে আরও বেশি আক্রমণাত্মক হয়ে ওঠেন। তিনি ভবিষ্যৎ-এ ভারতকে হিন্দু রাষ্ট্র হিসাবে গড়ে তোলার পক্ষে কথা বলেছিলেন।

এডিনবার্গ বিশ্ববিদ্যালয় সম্প্রতি হিন্দি কোর্স চালু করতে চলেছে

ইউনিভার্সিটি অফ এডিনবার্গ এবং UK-তে ভারতীয় কনস্যুলেট একত্রে হিন্দি ভাষায় প্রথম ওপেন অ্যাক্সেস কোর্স শুরু করতে চলেছে। ক্লাইমেট সলিউশন নামের এই প্রোগ্রামটি অনুবাদকদের সহায়তায় তৈরি করা হয়েছে এবং এডিনবার্গ ক্লাইমেট চেঞ্জ ইনস্টিটিউট এবং ভারত সরকারের সাথে একযোগে বিকশিত করা হয়েছে। এডিনবার্গ ক্লাইমেট চেঞ্জ ইনস্টিটিউটের এক্সিকিউটিভ ডিরেক্টর প্রফেসর ডেভ রে সহ প্রখ্যাত জলবায়ু পরিবর্তন বিশেষজ্ঞরা কোর্সটির ডিজাইন করেছেন এবং বিতরণ করেছেন। ক্লাইমেট সলিউশন কোর্সটি, এখন হিন্দি, ইংরেজি এবং আরবি ভাষায় উপলব্ধ, এবং ভারতে জলবায়ু পরিবর্তনের কারণ, প্রভাব এবং উত্তরগুলি প্রদর্শন করবে। এডিনবার্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের মতে, এই কোর্সটি ইউনিভার্সিটি ইনস্টিটিউটের জন্য একটি অসাধারণ মাইলফলকের প্রতিনিধিত্ব করবে।

ঢাকায় ভারতীয় সাংস্কৃতিক কেন্দ্রে নতুন মুক্তিযুদ্ধ সম্পর্কিত গ্যালারির উদ্বোধন করা হয়েছে

ঢাকায় ভারতীয় হাইকমিশনের ভারতীয় সাংস্কৃতিক কেন্দ্রে 1971 সালের মুক্তিযুদ্ধ সংক্রান্ত গ্যালারির উদ্বোধন করা হয়েছে। এই উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসাবে উপস্থিত ছিলেন বাংলাদেশের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খান। এই গ্যালারিটি 1971 এর মুক্তিযুদ্ধের বীর যোদ্ধাদের প্রতি শ্রদ্ধা নিবেদনের উদ্দেশ্যে বানানো হয়েছে। মুক্তি যুদ্ধে যে সমস্ত যোদ্ধারা নিপীড়ন ও অত্যাচারের বিরুদ্ধে লড়াই করেছিলেন এবং মুক্তিযুদ্ধে শহীদ হারিয়েছিলেন এমন অজ্ঞাতনামা লক্ষাধিক মানুষের স্মৃতিকে সম্মান জানাতে এই গ্যালারি টি নির্মিত হয়েছে। এটি বাংলাদেশের জনগণের বীরত্ব, স্থিতিস্থাপকতা এবং অদম্য চেতনার প্রতীক। স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খান ভারতীয় সেনাদের মহান আত্মত্যাগ এবং মুক্তিযুদ্ধের সময় প্রতিবেশী রাজ্য ত্রিপুরা, পশ্চিমবঙ্গ, আসাম এবং ভারতের অন্যান্য রাজ্যে প্রবেশকারী এক কোটি শরণার্থীর প্রতি ভারতের জনগণের প্রশংসনীয় সহায়তার কথা স্বীকার করেছেন। গান ও নৃত্য পরিবেশনের মাধ্যমে ভারত ও বাংলাদেশের মধ্যে স্থায়ী বন্ধুত্ব উদযাপন করে এই অনুষ্ঠানটির সমাপ্তি হয়।

প্রথম মহিলা NCC ক্যাডেট হিসাবে পর্বতারোহণ কোর্স সম্পূর্ণ করেছেন শালিনী সিং

দেশের প্রথম মহিলা NCC ক্যাডেট হিসাবে উত্তরাখণ্ডের হিমালয় অঞ্চলে পর্বতারোহণের কোর্স সম্পন্ন করে ইতিহাস তৈরি করেছেন শালিনী সিং , লখনউয়ের 20 বছর বয়সী NCC ক্যাডেট শালিনী সিং , ভারতে প্রথম মহিলা ক্যাডেট যিনি উন্নত পর্বতারোহণ-এর কোর্সটি সম্পূর্ণ করেছেন। উল্লেখ্য কোর্সের অংশ হিসেবে তিনি উত্তরাখণ্ডের উত্তরকাশী জেলার ড্রিং ভ্যালিতে 15,400 ফুটের চূড়ায় উঠেছিলেন। প্রয়োজনীয় সংস্থান এবং বিশেষ প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে, কর্নেল পুনীত শ্রীবাস্তব, 67 UP ব্যাটালিয়ন NCC লখনউ-এর কমান্ডার, তার উদ্যমকে উন্নত করেছেন। এই স্কোয়াডটি 26 এপ্রিল থেকে 6 মে পর্যন্ত উত্তরকাশীর টেকলাতে প্রশিক্ষণ কোর্সে অংশ নেয়া শালিনীর মতে, মাসব্যাপী প্রশিক্ষণটি কঠিন পরিস্থিতিতে সাবজিরো (-14 ডিগ্রি সেলসিয়াস) তাপমাত্রার কম তাপমাত্রায় শেষ করতে হবে।

